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Catalogue 44

The codeword for this catalogue is "Miss Douce" which means "please send 
from catalogue 44 the following item(s) ..."

The books are described, and faults where they exist, are noted as accurately as 
possible. However, if any item is found to be unsatisfactory it may be returned 
within 7 days of receipt.

Prices are in Euros, but most other currencies are accepted. Postage, and 
insurance where provided, will be charged extra, at cost. We are also happy to 
take payment by Paypal.

References are required from new customers. Please do not send money 
with order, but payment within 10 days of receipt of books would be much 
appreciated. 

Many thanks for your previous orders and we hope that you will find 
something to interest you in this selection.

	 PJ Tynan
	 September 2018

		
         "The walls of books around him, dense with the past, 
         formed a kind of insulation against the present world 
         and its disasters."

Ross MacDonald.
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1 (Agriculture interest).     � Reduction of Pollution Due to Milk Losses in the Dairy 
Industry. Foreword by C. O'Leary. 
An Foras Talúntais, (Dublin) 1971. 1st edition. Post 8vo. (6) + 26 pp. A very good 
copy in spiral bound pictorial card wrappers. 

€25.00

2 (Architectural interest). The Knight of Glin (Introduction by).     �Irish Architectural 
Drawings - An Exhibition to Commemorate the 25th Anniversary of the Irish 
Architectural Records Association. Foreword by the Earl of Rosse. 
For the Galleries, Dublin / Belfast / London 1965. 1st edition. Royal 8vo. 44 pp. 55 
in-text illustrations. A very good copy in lightly rubbed pictorial wrappers. Scarce.

The very attractively produced catalogue of an exhibition held at The Municipal 
Gallery of Art, Dublin, The Ulster Museum,  Belfast, The Armagh Museum, and The 
Royal Institute of British Architects, London during 1965. 

€40.00

3 Barry, John.     �Hillsborough - A Parish in the Ulster Plantation. 
William Mullan, Belfast 1982. 3rd edition, revised. Crown 8vo. (12) + 128 pp. 
Frontispiece & 30 monochrome photographic illustrations. Black cloth with lettering 
in gilt. Inscription on end-paper, else a very good clean copy lightly chipped dj. 

€35.00

4 Beale, Edgar (Edited & Introduction by).     �The Earth Between Them - Joseph Beale's 
Letters Home to Ireland from Victoria, 1852-53. 
Mountmellick Development Association, Mountmellick 1999. 1st edition thus. Post 
8vo. (2) + 126 + (5 index) pp. Frontispiece & 21 monochrome illustrations. Pictorial 
end-papers. Red cloth with gilt spine lettering. A very good bright copy in dj with one 
closed tear on front panel.

This is a reprint of a book which was first published in Sydney in 1975. 
The Beale family, who converted to Quakerism soon after their arrival in Ireland 
in 1652, had lived in Mountmellick, Co. Laois for some two centuries when the 
famine of the 1840's swept through the country. To give employment during this 
time Joseph Beale continued to operate his mills, with the result that by 1850 he 
was financially ruined. He then decided to make a new life for himself in Australia 
and these letters give a vivid picture of his early experiences there. 

€35.00

5 Beckett, Samuel.     �Fin de Partie / Acte sans Paroles. 
Les Editions de Minuit, Paris. No date c.1968. Reprint. Small crown 8vo. 124 + (4) 
pp. A very good clean copy in slightly mottled decorated French flaps.

First published in 1957 (in the same year as their first performance at the Royal 
Court Theatre), this is an early impression of the printing. 

€30.00

6 (Beckett, Samuel).     � In The Lace Curtain 4. Edited by Michael Smith. 
New Writers Press, Dublin 1971. 1st edition. Medium 8vo. 95 + (1 advt) pp. A very 
good bright copy in pictorial card wrappers.

Contains five poems and two prose pieces by Samuel Beckett. 
The Lace Curtain was an important, and short-lived (six issues), "magazine of 
poetry and criticism." This issue also contains work by Patrick Kavanagh (eleven 
poems), Brian Coffey, Denis Devlin, Myles na gCopaleen, Thomas MacGreevy, and 
several other writers.

€40.00



Courtwood Books    Catalogue  44

2

7 Behan, Brendan.     �The Big House - A Play for Radio. 
Trumpet Books, Dublin 1957. 1st edition. Post 8vo. In Irish Writing. No 37. (Edited by 
S. J. White). 64 pp. A very nice bright copy in original printed wrappers. Very scarce 
in this condition.

Published here for the first time is the entire text of Brendan Behan's play which 
had been commissioned by the BBC and broadcast earlier in 1957. This was some 
twelve months before the publication of 'Borstal Boy', the book which almost 
overnight, turned the author from respected playwright into a best-selling celebrity. 
This issue also includes an autobiographical piece by Austin Clarke, Thomas 
Kinsella's 'Another September' which still remains one of his finest poetic 
achievements, and pieces by Kiely, Douglas, &c.

€60.00

8 (Belfast interest). Froggatt, Peter.     �The First Medical School in Belfast, 1835-1849. 
Wellcome Institute, London 1978. 1st edition. Medium 8vo. 30 page article (4 
illustrations) in Medical History. Volume 22. No 3. Numerous other articles. Very good 
in slightly worn printed wrappers.

€30.00

9 Bellamy, Dr David.     �The Wild Boglands- Bellamy's Ireland. 
Country House, Dublin 1986. 1st edition. Square 8vo. 178 + (2) pp. Numerous colour 
& monochrome photographic illustrations, line drawings, &c. A very good copy in 
pictorial card wrappers.

€35.00

10 Berkeley, George.     �A New Theory of Vision and Other Select Philosophical Writings. 
J. M. Dent, London 1925. Reprint. Small crown 8vo. xxiv + (4) + 304 + (4) pp. Original 
black cloth a little dull, else very good & clean.

Also includes 'A Treatise Concerning the Principles of Human Knowledge' and 
'Three Dialogues Between Hylas and Philonous'.

€30.00

11 Bernard, J. H. & J. E. L Oulton.     �The Cathedral Church of Saint Patrick - A History 
and Description of the Building, with a Short Account of the Deans. 
APCK, Dublin 1965. Later edition Post 8vo. 72 pp. Frontispiece & 27 in-text 
illustrations. A very good copy in slightly worn pictorial wrappers.

€30.00

12 (Bibliographical interest).     � Catalogue of Books on Ireland Including Many Rare and 
Valuable Works [bound with] Supplement to  … with an Addenda of Miscellaneous 
Works. 
Hodges, Figgis, Dublin 1900 / 01. 1st edition. Post 8vo. 28 + 16 pp. In later plain 
black cloth. Original pictorial wrappers bound in. A few small marks, but overall a 
very nice clean copy. Very scarce.

The catalogue itself in unnumbered, but the supplement, which is dated April 
1901 is described as 'No V.' Neither are the entries numbered, but as there approx 
fifteen to a page there are in excess of six hundred items described, including "The 
most complete set to be had of the 'Incumbered' and the 'Landed Estates Court' 
Rentals, from its commencement in 1850 to the present year" and priced at £200.

€125.00

13 Bodkin, M. McDonnell.     �Famous Irish Trials. 
James Duffy, Dublin 1928. New edition, enlarged. Crown 8vo. xi + 220 pp. A very 
good copy in original printed card wrappers which have slight wear at extrems.

This new edition contains a total of twelve trials, two more to the first edition 
of 1918. It includes 'The Galway Election Petition, 1872', 'The Yelverton Case', 
'The Manchester Martyrs', 'Trial of Davitt, Killeen and Daly for Sedition', 'Blake v 
Wilkins', &c.

€40.00
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14 Bowe, Patrick.     �The Gardens of Ireland. 
Hutchinson, London 1986. 1st edition. Medium 4to. 192 pp. 195 colour photographs 
by Michael George. 1 map. Bound in cream linen with spine stamped in gilt. A very 
nice clean copy in about similar dj which is just a little faded at spine.

A beautiful book with lovely soft photographs and letterpress relating to twenty-
one gardens from Donegal to Kerry.

€55.00

15 Brady, Conor.     �Guardians of the Peace. 
Gill & Macmillan, Dublin 1974. 1st edition. Post 8vo. xvi + 254 pp. 16 monochrome 
photographic illustrations. Blue paper boards with gilt lettering on spine. A very nice 
clean copy in lightly rubbed dj the spine of which is a little faded.

€55.00

16 Brady, Deirdre.     �Thank You for the Days. 
Town House Books, Dublin 2005. 1st edition. Crown 8vo. 221 + (3) pp. A very good 
copy in similar pictorial card wrappers.

The autobiography of the younger sister of Nuala O'Faolain.

€25.00

17 Brindley, J. C. & B. P. Connor.     �The Minor Acid Intrusions of the Aughrim-Ballinaclash 
Area, Co. Wicklow. 
Royal Irish Academy, Dublin 1972. 1st edition. Royal 8vo. Proceedings of the R.I.A. 
Volume 72. Section B. No 10. 165-183 pp. 1 fold-out map. 1 fold-out plate. 2 in-text 
figures. Very good in printed wrappers.

€25.00

Item 18
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18 Brown, M. J. (Arranged by).     �Historical Ballad Poetry of Ireland. Introduction by 
Stephen J. Brown. 
The Educational Co., Dublin 1912. 1st edition. Crown 8vo. 256 pp. Frontispiece 
portrait of Thomas Moore & 7 portrait plates. Green cloth stamped in green & gilt 
on front panel, with gilt lettering on spine. A little light wear at cover extrems, else a 
lovely bright clean copy. Scarce in such nice condition.

               Where is my Chief, my Master, this bleak night mavrone ? 
               O cold, cold, miserably cold is this bleak night for Hugh. 
               Its showery, arrowy, speary sleet pierceth one through and through, 
               Pierceth one to the very bone ! 
                                    O'Hussey's Ode to the Maguire (trans Mangan).

€75.00

19 Brown, Stephen J. (Edited by).     �Catalogue of Novels and Tales by Catholic Writers. 
Central Catholic Library, Dublin 1929. 3rd edition, revised. Post 8vo. xi + 58 + (6 
advts) pp. Staples extracted leaving small rust marks, else a very nice clean copy in 
printed wrappers.

From the library of Seán Ó Corcora with his book plate.

€30.00

20 Butler, Sir William.     �The Light of the West with Some Other Wayside Thoughts 	
1865-1908. 
M. H. Gill, Dublin 1933. Reprint. Crown 8vo. (8) + 246 pp. Green cloth with spine 
lettering in gilt. Spine somewhat faded, and a small stain water-stain on back panel, 
but else, and internally a very nice clean copy.

The Golden, Co. Tipperary born soldier and author's collected essays, previously 
published at various times, the subjects covered include Napoleon, At Mungret, 
Parnell, and At Waterford.

€40.00

Item 23
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21 Byrne, Michael, Michael Clavin, Ken Browne, &c.     �Tullamore Rugby Club - The Story 
of Fifty Years 1937-87. 
For the Club, Tullamore 1987. 1st edition. Oblong 8vo. 148 pp. Numerous in-text 
photographic illustrations. A very good clean copy in lightly rubbed pictorial card 
wrappers.

€40.00

22 Campbell, John & Liam Casey.     �A History of Erin's Isle GAA Club Finglas. 
Erin's Isle GAA Club, Dublin 2000. 1st edition. Medium 8vo. x + 266 pp. 68 
monochrome in-text illustrations. 1 map. A very good to near fine copy in similar 
pictorial card wrappers.

€35.00

23 Capel, Arthur.     �Letters Written by His Excellency Arthur Capel, Earl of Essex, Lord 
Lieutenant of Ireland, in the Year 1675; to which is prefixed, An Historical Account of 
His Life and Deplorable Death in the Tower of London. 
T. Walker, Dublin 1773. 2nd edition. Post 8vo. xxxix + (1) + 367 pp. Full 
contemporary calf with blank ruled border on each panel. Gilt spine label. Ex-
convent library label. Hinges strengthened. Some light wear on cover extrems & at 
spine tips. A good tight copy & apart from a few small marks, internally very clean. 
Scarce.

Not in Gilbert or Lowndes. COPAC locates only eight copies, with only one in 
Ireland. 
Arthur Capel, whose father had been executed in 1649 for his part in the siege 
of Colchester and the fight against Cromwell, was made Earl of Essex after the 
Restoration. He held the office of Lord Lieutenant of Ireland 1672-77. It is believed 
that he carried out his duties with integrity, being described by Archbishop Talbot 
as "a wise and prudent man, who does not willingly give annoyance to those who 
live in peace". 
On his recall to London he eventually fell victim to the perfidy of Charles and was 
put in the Tower. Here he was said to have "perished by his own hand" ("felonioufly 
killed and murthered himfelf"), but the more likely agent of death is usually believed 
to have been a French servant who attended him.

€425.00

24 Carleton, William.     �Redmond Count O'Hanlon, The Irish Rapparee, An Historical 
Tale. Appendix by Thomas Clarke Luby. 
James Duffy, Dublin. No date c.1900. New edition. 12mo. 200 pp. Original green 
cloth decorated in blind, with spine lettering in white. Cover a little dull & with some 
light wear, but overall a very nice clean copy.

Brown 337. He says that the 32 page appendix "by T. C. Luby gives the historical 
facts connected with the hero."

€40.00

25 Carty, Francis.     �Two and Fifty Irish Saints. Foreword by Rev. John Ryan. 
James Duffy, Dublin 1941. 1st edition. Small crown 8vo. 80 pp. Ownership name 
on front end-paper. Green cloth lettered in black. A very nice clean copy in lightly 
chipped dj.

A saint a week, however, only twenty five counties are represented as producers of 
these sagacious role models.

€35.00

26 (Cavan interest). A. P. N.     �Lantern Beams on the Lee - A Tribute to Nano Nagle. 
Presentation Sisters, Bailieborough, (1956). 1st edition. Small crown 8vo. 76 + (4) pp. 
9 in-text illustrations by John Murphy & 8 other illustrations. A very nice bright copy 
in about similar pictorial wrappers.

Written by a member of the Order at the Presentation Convent, Bailieborough, 	
Co. Cavan.

€30.00
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27 (Chalices).     � 1. The Crossdrum Chalice - 1635 by Philip O'Connell. 	
2. The 'John Benet' Chalice, Cork by L. S. Gogan and Rev. M. Ronan, 
Browne & Nolan, Dublin 1947 & 1949. 1st editions. Medium 8vo. 2 articles (10 & 
5 pages) in the February & November issues of The Irish Ecclesiastical Record. 2 
plates. Numerous other articles. Very good clean copies in worn printed wrappers.

€30.00

28 Chavasse, Claude.     �The Story of Baltinglass: A History of the Parishes of Baltinglass, 
Ballynure and Rathbran in County Wicklow. 
For the Author, [Baltinglass] 1970 (Kilkenny Journal printed). 1st edition. Post 8vo. 76 
pp. 11 in-text photographic illustrations. 1 in-text map. 1 in-text plan. A lovely bright 
copy in printed card wrappers which have just a trace of wear. Scarce.

€40.00

29 Chesterton, C. K.     �Selected Essays. Preface by John Guest. 
Collins, London 1939. 1st edition. Small crown 8vo. 384 pp. Frontispiece & 6 full-
page illustrations by Newton Whittaker. Pictorial end-papers. Burgundy cloth with 
spine lettering in gilt. A lovely bright copy in lightly rubbed dj.

€35.00

30 Christian Brothers, The.     �Graiméar na Gaedilge / Irish Grammar. 
M. H. Gill, Dublin 1901. 1st edition. Crown 8vo. xiv + 320 pp. Original decorated 
green cloth. Inner hinges weak & cover rather worn, otherwise a good clean 	
working copy.

€30.00

31 (Church of Ireland interest).     � General Synod of the Church of Ireland. Revision 
Committee Report. Presented to the General Synod 1873. 
Hodges, Foster, Dublin 1873. 1st edition. Post 8vo. (4) + 144 + 197 + 238 pp. 
Original cloth with blind decorated panels & spine lettering in gilt. Some overall wear 
on cover, else very good & clean.

€35.00

Item 24



Courtwood Books    Catalogue  44

7

32 Clarke, Aidan.     �The Old English in Ireland, 1625-42. 
Four Courts Press, Dublin 2000. 1st edition thus. Medium 8vo. 288 pp. 1 in-text 
map. A very good to near fine copy in pictorial card wrappers.

First published in 1966, this book by Aidan Clarke has long been considered a 
classic in its field. This was its first publication in paperback.

€40.00

33 Clarke, Olga Pyne.     �She Came of Decent People. 
Methuen, London 1986. 1st edition thus. Post 8vo. 190 pp. 17 monochrome 
illustrations. A very good copy in slightly worn pictorial wrappers.

The Cork born author was an "only child in a strict household, she turned to 
horses for companionship, and spent her early life with an Arab stallion as her only 
friend."

€25.00

34 Clements, R. N & J. M. Robbins.     �The ABC of Irish Locomotives. 
Ian Allan, London 1949. 1st edition. Small crown 8vo. 56 pp. 46 monochrome 
illustrations. 1 map. Title-page vignette. A very nice clean copy in slightly worn 
pictorial card wrappers. Uncommon.

Loosely laid-in is an good quality photograph of a CIE engine standing at a station.

€40.00

35 Coffey, George.     �New Grange (Brugh na Boinne) and Other Incised Tumuli in Ireland - 
The Influence of Crete and the Aegean in the Extreme West of Europe in Early Times. 
Hodges, Figgis, Dublin / Williams & Norgate, London 1912. 1st edition. Medium 8vo. 
xii + 118 pp. Fold-out frontispiece & 8 plates. 95 in-text figures. Original green cloth 
with lettering in gilt on spine & front panel. A couple of college ex-lib stamps. Some 
fairly moderate wear at spine, else a very good clean copy. Scarce.

"Five miles west of Drogheda, and thence extending about three miles along 
the northern bank of the Boyne towards Slane, are the remains of the most 
remarkable of the pre-Christian cemeteries of Ireland. … As seen from the road the 
appearance of the mound is rather disappointing. It is overgrown with trees and 
bushes which obscure its outline, and lend to it the character of one of the many 
wooded knolls of the surrounding countryside. Moreover, the rising ground on 
which it stands foreshortens it and takes from its apparent bulk. Indeed, the great 
size of the monument cannot be realized until the visitor has walked round it." (p.1) 
 
Thanks mainly to the pioneering work of Dublin born George Coffey the site's 
importance was identified. It has since been explored and developed and has 
taken its place among the great archaeological treasures of the world.

€75.00

36 Cole, Grenville A. J. & R. Lloyd Praeger (Editors).     �Handbook to the City of Dublin 
and the Surrounding District. 
Ponsonby & Gibbs, Dublin 1908. 1st edition. Small crown 8vo. viii + 441 pp. 36 
plates (ex-37). 55 in-text figures. Lacking map from pocket at end. Cover dull, but 
internally a good clean copy

"Prepared for the Meeting of the British Association, September 1908" this 
handbook contains numerous essays by the leading specialists of the day. A mine 
of information, with writers telling us about what they knew best.

€35.00

37 Conlon, Lil.     �Cumann na mBan and the Women of Ireland 1913-25. 
For the Author / Printed by the Kilkenny People, Kilkenny 1969. 1st edition. Small 
crown 8vo. viii + (4) + 312 pp. 4 monochrome illustrations. Slight toning at margins. 
Original pictorial card wrappers which are a little dust soiled, else a very good clean 
copy. Scarce

Founded in 1914 Cumann na mBan was a kind of female counterpart to the Irish 
Volunteer Movement. Many of its members acted as nurses and dispatch-carriers 
during the Easter Rising and the War of Independence. Their rejection in 1921 of 
the Anglo-Irish Treaty led to its radicalisation and this continued during the early 
1920's when it was lead by Maud Gonne. The organisation was disbanded in 1925.

€50.00
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38 Cooney, Dudley Levistone.     �Asses' Colts and Loving People - The Story of the People 
Called Methodists on the Carlow Circuit. 
Carlow Methodist Church, Carlow 1998. 1st edition. Medium 8vo. xvi + 174 pp. 36 
in-text illustrations, maps, &c. Pictorial end-papers. Brown paper boards with spine 
lettering in gilt. A very good to near fine copy in similar dj (2 djs in fact !).

Signed by Dudley Levistone Cooney on the title-page.

€35.00

39 Croker, T. Crofton.     �Fairy Legends and Traditions of the South of Ireland. 
Swan Sonnenschein, London 1902. 6th edition. Small crown 8vo. 352 pp. Vignette 
title-page, 3 full-page, numerous in-text illustrations & head & tail-pieces by Maclise 
& Green. Book plate. Green gilt stamped cloth with pictorial front panel. Some 
mottling on prelims & last few pages. Minor cover wear, else a very nice clean bright 
copy. Scarce.

Thomas Crofton Croker was born in Cork city in 1798. As a young man he became 
an avid collector of folktales and superstitions which led to the publication in 1824 
of his 'Researches' and the following year to 'Fairy Legends'. The success of these 
works generated a huge interest in the previously somewhat despised subject of 
folklore. 
It is quite likely that without his dedication much of the material gathered here 
would have been lost forever.

€95.00

40 Cullen, Mary (Edited by).     �1798 - 200 Years of Resonance. 
Irish Reporter Publications, Dublin 1998. 1st edition. Post 8vo. (8) + 160 + (7 advts) 
pp. Numerous in-text illustrations throughout. A very good to near fine copy in 
pictorial card wrappers.

The book contains a total of eighteen essays by various hands, including Thomas 
Bartlett, Kevin Whelan, Luke Gibbons, James Kelly, Martin Mansergh, &c.

€30.00

41 Cullen, Seamus & Hermann Geissel.     �Fugitive Warfare - 1798 in North Kildare. 
Foreword by Michael Kavanagh. 
Lord Edward Fitzgerald 1798 Committee, Kilcock / CRS Publications, Clane 
1998. 1st edition. Post 8vo. xiv + 224 pp. 7 colour illustrations & numerous in-text 
illustrations, drawings, &c. Very good to near fine in pictorial card wrappers.

There are several contributors to this well-produced little volume.

€35.00

42 Culligan-Hogan, Matthew J.     �The Quest for the Galloping Hogan. 
The Tyrone Press, Hampton 1994. Later (enlarged ?) edition. Post 8vo. viii + (2) + 122 
pp. 20 monochrome illustrations. 1 in-text map. Paper boards & cloth spine (with no 
lettering). Very good to near fine in about similar dj.

First published in 1979, though the book makes no mention of the fact, it is 
subtitled "A man of Irish parentage seeks the truth about a legendary ancestor and 
finds the Irish soul." 
However, though it is difficult to have much confidence in an author who wears an 
eye-patch and who has published a book called 'Horrid Horoscopes', the subject 
matter in this case is of more than a little interest.

€40.00

43 Czira, Madam Sidney Gifford.     �The Years Flew By - The Recollections of ….. Edited & 
Introduction by Alan Hayes. Foreword by Gifford Lewis. 
Arlan House, Galway 2000. 2nd edition, revised. Post 8vo. (8) + xlviii + (4) + 242 
pp. 20 monochrome illustrations. A very good clean copy in lightly rubbed pictorial 
French flaps.

The recollections and selected writing of journalist and broadcaster 'John 
Brennan',  the pseudonym used by Sidney Gifford, the youngest of the Gifford 
girls.

€35.00
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44 D'Alton, John Cardinal.     �Fundamental Truths of the Faith. 
Catholic Truth Society, Dublin. No date - 1950's. 1st edition. Crown 8vo. 24 pp. A 
very good copy in decorated card wrappers.

"I may say at once that the bishops have neither the desire nor the intention of 
intervening in any question that it purely political." (c.1951).   Hmmm.

€25.00

45 de Blácam, Aodh (Roddy the Rover).     �The Black North. Foreword by Éamon de Valéra. 
M. H. Gill, Dublin 1940. 2nd impression. Post 8vo. xii + 320 pp. Frontispiece & 7 
plates. Original green cloth lettered in black. A little dust-soiling on cover panels, 
else a very nice fresh copy.

Subtitled "An account of the six counties of unrecovered Ireland: their people, their 
treasures, and their history."

€40.00

46 Doherty, Ray.     �Handball. Foreword by Charles J. O'Connell. 
Comhairle Liathróid Láimhe na hÉireann, Dublin (1970). 1st edition. Post 8vo. 88 
pp. Numerous small in-text illustrations & diagrams. Stamp & old tippex mark on 
first page, else a very good clean copy in lightly rubbed pictorial card wrappers. 
Uncommon.

€40.00

47 Dooley, Michael & John Feehan.     �Exploring Northeastern Slieve Bloom. 
Parkmore Press / Laois VEC, Portlaoise. No date [1981]. 1st edition. A4 format. (2) 
+ 18 pp. 1 double-page coloured map & 14 in-text figures. Very good in slightly 
creased pictorial card wrappers. Uncommon.

€35.00

Item 35
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48 Doolin, William.     �Dublin's Surgeon-Anatomists and Other Essays. A Centenary 
Tribute. Edited by J. B. Lyons. 
The Department of the History of Medicine Royal College of Surgeons, Dublin (1987). 
1st edition. Post 8vo. 232 pp. 25 in-text illustrations. Black cloth with spine lettering 
in gilt. A very good to near fine copy in similar dj.

Inscribed on the end-paper "To Noll Gogarty / with the editor's / compliments."

€40.00

49 (Drane, Augusta Theodosia).     �The Knights of St John: with the Battle of Lepanto and 
the Siege of Vienna. 
Burns & Oates, London. No date c.1900. 1st edition ? Small crown 8vo. x + 282 pp. 
Vignette title-page. Blue pictorial cloth with lettering in gilt. Re-cased. Some light 
foxing early & late. A little light rubbing at cover extrems, else a nice clean copy. 
Uncommon.

€35.00

50 (Dublin interest).     � Bye-Laws Made Under the Public Health Act[s] 1878 and 1890 / 
The Dublin Corporation Act 1890 - with Respect to the Construction of Buildings. 
For the Corporation, Dublin 1949. 1st edition ? Medium 8vo. 76 pp. Slight wear at 
spine, else very good in printed card wrappers.

€25.00

51 (Dublin medical interest).     � Mater Misericordiae Hospital, Dublin. Report for the 	
Year 1928. 
For the Hospital / Dollard, Dublin (1929). 1st edition. Royal 8vo. 80 pp. 1 large folding 
plate & 11 full page illustrations. Staples rusted, else a very good copy in yapp edge 
decorated wrappers. Scarce.

This includes an eight page list of those who gave donations during 1928; also a 
list of former pupils "at present in practice."

€50.00

52 (Dublin printing). Hawkesworth, John.     �The Adventures of Telemachus the Son of 
Ulysses. Translated from the French of Francois Salignac by …. 
Saunders, Sleater, Chamberlain, Potts, Hoey, Hay, Williams, Colles, Wilson, Dublin 
1777. 3rd edition. Small crown 8vo. iv + 415 pp. 15 copper engraved plates (ex-24). 
Contemporary full calf with raised spine bands & red label lettered in gilt. Lacking 
front free end-paper. Light soiling on last few pages.  Slight snagging at spine ends, 
else a very good, nice clean copy. Scarce.

This is the same John Hawkesworth who published in 1773 a three volume work 
entitled An Account of the Voyages undertaken ... by Commodore Byron, Capt. 
Wallis, Capt. Carteret and Capt. Cook'. For this work, according to Lowndes, he 
received £6,000. A very considerable sum in 1773.

€65.00

53 Duff, Frank.     �True Devotion to the Nation. 
Dundalgan Press, Dundalk 1971. 3rd impression. Post 8vo. 48 pp. Some silly ex-
convent library stamps on title-page & inside cover, else a very nice clean copy in 
pictorial card wrappers.

€30.00

54 Duggan, John P.     �Neutral Ireland and the Third Reich. Forewords by John Keegan 
and Douglas Gageby. 
Gill & Macmillan, Dublin 1989. 2nd impression ? Post 8vo. xxiv + 296 pp. Black cloth 
with spine lettering in gilt. A very good clean copy in lightly rubbed dj.

Long inscription on end-paper signed "John P. Duggan / 10 December 1996." 
A somewhat confused edition in that Douglas Gageby's foreword is stated as 
being to the "Lilliput Edition," and which he says is "this paperback edition." It is 
not a paperback, nor is it published by Lilliput. No matter, it is still a fine book.

€40.00
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55 Edgeworth, Maria & Richard Lovell.     �Early Lessons. 
For R. Hunter; Baldwin, Craddock; Simpkin, &c. London 1824. 5th edition. 12mo. (2) 
+ 324 pp. Volume 4 only (ex 4). Contemporary quarter green calf & marbled boards. 
Gilt ruled spine. Slight loss on lower corner of first page. Occasional light foxing, 
otherwise a good clean copy.

Described as containing the continuation of Rosamond and of Harry and Lucy, but 
this volume is essentially complete in itself.

€35.00

56 Egan-Buffet, Máire, & Alan J. Fletcher.     �The Dublin 'Visitatio Sepulcri' Play. 
Royal Irish Academy, Dublin 1990. 1st edition. Royal 8vo. Proceedings of the R.I.A. 
Volume 90. Section C. No 7. 159-241 pp. 17 full-page illustrations. Very good to near 
fine in printed wrappers.

€25.00

57 Eglington, John.     �Anglo-Irish Essays. 
Talbot Press, Dublin / Fisher Unwin, London 1917. 1st edition. Crown 8vo. (4) + 129 
pp. Paper labels on spine & front panel. Belvedere college prize label on paste-
down. Cover a little dull, else very good.

Writing under the pseudonym John Eglington, the book contains thirteen essays 
by William K. Magee, a librarian in the National Library; he appears in a somewhat 
satirical guise in James Joyce's 'Ulysses'. The  contents are a lot more Irish than 
Anglo.

€40.00

58 Evans, E. Estyn.     �Lyles Hill - A Late Neolithic Site in County Antrim. 
HMSO. Belfast 1953. 1st edition. Crown 4to. viii + 71 pp. 1 fold-out plate, 19 
photographic illustrations & 26 in-text figures. A very good copy in slightly dull 
pictorial wrappers.

This is Archaeological Research Publications (Northern Ireland) No. 2. 
The archaeologist Ellen Prendergast's copy with her notes on two loosely inserted 
sheets and occasional marginalia.

€40.00

59 (Farming interest).     � Irish Massey-Harris & Ferguson Year Book 1957. 
The Irish & Overseas Publishing Co., Dublin 1957. 1st edition. Medium 8vo. 76 pp. 
17 in-text monochrome illustrations & diagrams + numerous advts. A little creasing 
on lower fore-corners, else a very nice clean copy. Uncommon.

Described as "Specially compiled for Ferguson Ltd., Dublin", the publication 
includes a listing of the Massey-Harris and Ferguson Main Dealers in Ireland.

€40.00

60 Feehan, John M.     �An Irish Publisher and His World. 
The Mercier Press, Cork 1969. 1st edition. Small crown 8vo. 137 + (23 advts) pp. 	
A very good copy in lightly rubbed pictorial card wrappers.

An interesting look behind the scenes of the Irish publishing world.

€30.00

61 Fennell, James & Turtle Bunbury.     �Vanishing Ireland - Further Chronicles of a 
Disappearing World. 
Hatchett Books Ireland 2009. 1st edition. Medium 4to. xii + 180 pp. Frontispiece 
portrait & approx 120 photographic illustrations, many in colour & many full-page. 
Black paper boards with spine lettering in white. Longish inscription on end-paper, 
else a very nice clean copy in similar dj.

This is the second instalment in this wonderful series of portraits of a hidden 
Ireland.

€35.00

62 Ferns, The Dean of (Rev. T. H. C. McFall).     �An Account of the History of Ferns 
Cathedral Church. 
A.P.C.K., Dublin 2000. 3rd impression. Post 8vo. 36 pp. 7 in-text illustrations by 
Canon John Bentley. Very good in pictorial card wrappers.

€25.00
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63 Ferriter, Diarmaid.     �Occasions of Sin. Sex and Society in Modern Ireland. 
Profile Books, London 2009. 1st edition. Medium 8vo. x + 694 pp. Black paper 
boards with spine lettering in white. Ex-lib with a few stamps, but otherwise a very 
good clean copy in similar dj.

"By the beginning of the twenty-first century, it seemed that 'the fear of being too 
sexual had been replaced by the fear of not being sexual enough.' In detailing the 
forces that shaped and regulated sexual life and the ways in which sexuality was 
explained and experienced in the twentieth century, this book tells the story of that 
evolution in Irish attitudes and practices." p.10

€30.00

64 (Field Day Pamphlets). Deane, Seamus.     �Heroic Styles: the Tradition of an Idea. / 
Myth and Motherland by Richard Kearney. / Anglo-Irish Attitudes by Declan Kiberd. 
Field Day Theatre Company, Derry 1984. 1st editions. Post 8vo. Nos 4, 5 & 6 in this 
series of pamphlets. 18 + (2)  &  24  &  27 + (1) pp. Newspaper review loosely laid-
in. Old sticker mark inside wrapper of No 4 & a few small marks, else very good in 
printed French wraps over self-paper wrappers.

€60.00

65 Fielding, Rev. James K.     �The Resurrection of a Nation. 
The Mayer & Miller Company, Chicago 1934. 1st edition. Crown 8vo. xii + 140 pp. 
Frontispiece portrait. Numerous tail-pieces. Green cloth stamped in gilt on front 
panel & gilt lettering on spine. Slight crease on back panel, else a very nice clean 
copy. Scarce.

"Father Fielding is known as the father of Irish athletics in Chicago. He was 
founder and first president of Gaelic Park. ... In 1904 [he] induced Tom Kiely of 
Tipperary to come to America and compete for the world's championship at the 
Olympian games in St. Louis." p.ix

€95.00

66 Fitzgerald, Eamonn (Edited by).     �Dr. Crokes' Gaelic Century 1886 - 1986. 
Dr. Crokes G.A.A., Killarney 1986. 1st edition. Crown 4to. 244 pp. Dozens of in-text 
monochrome illustrations. Some adverts. A very good clean copy in pictorial card 
wrappers.

€45.00

67 Flood, M. J.     �Ireland and the Early Church. 
The Talbot Press, Dublin / Fisher Unwin, London 1920. 1st edition. Small crown 8vo. 
123 + (1) pp. Frontispiece & 3 plates. Blue pictorial cloth with lettering in gilt. Some 
light toning throughout. Front hinge a little weak & spine faded, but front panel nice & 
bright & generally a very good clean copy.

€45.00

Item 65
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68 Gallagher, Frank.     �Days of Fear. 
John Murray, London 1928. 1st edition. Small crown 8vo. 176 pp. Black cloth with 
paper spine label. Light mottling on end-papers & slight fading on spine, else a 
lovely bright clean copy. Scarce in this nice condition..

The journalist and author Frank Gallagher was born in Cork in 1893. After the 
Treaty he took the Republican side. He spent some time in Mountjoy Jail during 
the War of Independence and, while there, he went on a lengthy hunger strike in 
April 1920; this book is a journal of that time. However he survived to go on to be 
appointed the first editor of the 'Irish Press' in 1931 and to become director of the 
Government Information Bureau in 1940.

€85.00

69 (Galway interest). Kenny, Sean W., &c.     �Official Guide to County Galway including 
Galway City, Salthill, Lough Corrib, Aran and Connemara. 
The Irish Tourist Association, Dublin (1939). 1st edition. Small crown 8vo. 128 pp. 
Numerous in-text illustrations, advts, &c. A little light wear, else very good & clean in 
slightly faded printed wrappers. Uncommon.

€40.00

70 Gaughan, J. Anthony.     �Listowel and its Vicinity. Foreword by Bryan MacMahon. 
Mercier Press, Cork 1973. 1st edition. Post 8vo. 611 + (1) pp. 57 mostly 
monochrome illustrations, maps & genealogical chart (4 in colour & 5 fold-out). 
Original brown paper boards with spine lettering in gilt. Small ownership name-
stamp on title-page. End-papers replaced. A little wear on cover extrems, else a very 
good clean copy in lightly chipped dj. Scarce.

The edition is limited to 1,000 copies. 
"For in this book he tells of faction fighters and freedom fighters, of poets and 
poetasters, of landlords and peasants, of harpers and bodhrán strummers, 	
of 'bicycle men' who for love of the old language stumped the boreens of the area, 	
of the famine dead who lie buried in the graveyard of Teampaillín Bán."

                                                                      Foreword p.15

€375.00

71 Gibbon, Monk.     �Austria. 
B. T. Batsford, London 1953. 1st edition. Post 8vo. 258 pp. Colour frontispiece & 98 
monochrome illustrations (many full-page). 2 maps. Orange cloth with spine lettering 
in gilt. Slight wear on cover at top fore-edge of front panel, else a lovely bright clean 
copy.

€35.00

72 Glin, The Knight of, David J. Griffin & Nicholas K. Robinson.     �Vanishing Country 
Houses of Ireland. 
The Irish Architectural Archive & The Irish Georgian Society, Dublin 1989. 2nd 
edition. Post 4to. vi + 162 pp. Illustrated throughout with monochrome photographic 
illustrations. A very good copy in slightly worn pictorial card wrappers.

Thankfully some of the destruction recorded in this book has been re-wound, 
perhaps, one of the few goods to come from the Celtic tiger excesses. There are 
some silly errors which could have been avoided by checking local knowledge.

€35.00

73 Graham, John P. (Compiled & edited by).     �The GAA in Monaghan 1887 - 1999 - Some 
Account of its Progress. Foreword by Liam Stirrat. 
For the Author / Club, Monaghan 2000. 1st edition. Medium 8vo. vi + 476 pp. 113 
monochrome in-text illustrations. A very good clean copy in slightly worn pictorial 
card wrappers.

€45.00

74 Grannell, Fergal.     �The Franciscans in Wexford. 
For the author, (Wexford). No date c.1973. 1st edition. Small crown 8vo. 62 pp. 
Frontispiece & 4 illustrations. 1 map. Numerous head & tail-pieces. Very good in 
slightly worn pictorial wrappers.

€40.00
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75 (Guide).     � Illustrated Ireland Guide. 
Bord Fáilte Éireann, Dublin. No date c.1961. 1st edition. Crown 8vo. 502 pp. 95 
monochrome photographic illustrations. Numerous vignettes. Folding map at the 
end. In original pictorial French flaps, which are a little worn, else a very good clean 
copy.

The novelist and writer Leo Daly's copy, with his signature on the title-page.

€35.00

76 Harvery, William.     �Irish Life and Humour in Anecdote and Story. 
Eneas Mackey, Stirling / Simpkin, &c., London. No date c.1900. 1st edition. Crown 
8vo. 206 + (2) pp. Frontispiece & 15 full-page illustrations. Original green cloth with 
pictorial blind-stamped front panel & gilt lettering on spine. Rockwell College library 
stamp on end-paper, else a lovely bright copy.

€35.00

77 Hayes, Samuel.     �A Practical Treatise on Trees. Foreword by Thomas Pakenham. 
New Island, Dublin 2003. 1st edition thus. Crown 8vo. xx + xii + 200 pp. Vignette 
title-page, 4 plates & numerous tail-pieces. Pictorial end-papers. Black cloth with 
spine lettering in gilt. A very good to near fine copy in similar dj.

An attractive facsimile reprint of Samuel Hayes' book, which first published in 
1794, is now very scarce and expensive. Thomas Pakenham's new foreword adds 
much background information and there is also a very useful index.

€45.00

78 Hayward, Richard.     �Munster and the City of Cork. 
Phoenix House, London 1964. 1st edition. Royal 8vo. xvi + 354 pp. Frontispiece 
& 122 illustrations from pencil drawings by Raymond Piper. 1 double-page map. 
Pictorial end-papers. Green cloth with spine lettering in gilt on black panel. A very 
good to near fine copy in lightly chipped dj of a very attractive book.

This is a marvellous book on "the ancient Irish province of Munster." The format 
being slightly larger than Richard Hayward's other books in the series, it gives even 
greater scope for Raymond Piper's wonderful drawings.

€85.00

79 Henderson, Lieut-Col G. F. R.     �Stonewall Jackson and the American Civil War. 
Introduction by Viscount Wolseley. 
Longmans, Green, London 1905. New impression. Post 8vo. 2 volumes. xxviii + 447 
+ (1) & (8) + 528 pp. Frontispiece portrait & one other portrait plate. 33 maps & plans 
(5 folding). 2 bookplates. Original red cloth with gilt lettering on spine. A few fairly 
harmless pencil markings on margins. Spines rather faded & a little light cover wear, 
but overall a very nice clean set.

Thomas 'Stonewall' Jackson, who was born in West Virginia in 1851, was the 
great-grandson of John Jackson who had emigrated from Ulster to America 
in 1748. On the secession of Virginia in 1861 Jackson took command of the 
Confederate troops during the Civil War. An outstanding leader and fearless soldier 
he led his men to numerous victories against the Federal troops; however, at 
Chancellorsville on May 2 1863 he was accidentally killed by his own troops. 
This biography, which was first published in 1898, is still considered an important 
study of the man and the soldier.

€125.00

80 Higgs, Ken (Edited by).     �Wicklow Rock Climbs. 
Federation of Mountaineering Clubs, (No place) 1982. 2nd edition. Small crown 8vo. 
128 pp. 14 photographic illustrations. A very good clean copy in pictorial wrappers.

€30.00

81 Hogan, James.     �Election and Representation. 
University Press, Cork / Blackwell, Oxford 1945. 1st edition. Small crown 8vo. lv + 
293 pp. Original green cloth. Ex-lib with usual stamps & label. A few small marks & 
cover faded, otherwise a nice clean copy.

€40.00
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82 Horgan, John J.     �Louis Pasteur - Prince of Science. 
Catholic Truth Society, Dublin. No date c.1930. 1st edition. Crown 8vo. 35 + (1) pp. 
Old filing holes at gutter margin, else a very nice clean copy in pictorial wrappers.

€25.00

83 Horgan, John.     �Noel Browne - Passionate Outsider. 
Gill & Macmillan, Dublin 2000. 2nd impression. Medium 8vo. viii + 344 pp. 27 
monochrome illustrations. Black paper boards with spine lettering in gilt. A very 
good to near fine copy in similar dj.

Passionate outsider, indeed; the author could also have used the words 	
brave and honest.

€35.00

84 (Horticulture interest).     � The Horticultural Centre Loughgall - Annual Report 1967. 
Ministry of Agriculture, Loughgall 1967. 1st edition. Post 8vo. (4) + 72 pp. 
Compliments slip laid-in. A very good clean copy in stapled pictorial wrappers.

€30.00

85 Huyshe, Wentworth (Translated with notes by).     �The Life of Saint Columba (Columb-
Kille) A.D. 521-597 Founder of the Monastery on Iona … by Saint Adamnan. 
Educational Company, Dublin 1922. 3rd impression, corrected. Small crown 8vo. lx 
+ 255 pp. Frontispiece map & 6 in-text illustrations. Pictorial card wrappers worn at 
spine, else good & internally very good.

"Newly Translated from the Latin, with Notes and Illustrations by Wentworth 
Huyshe." 
This edition first published in 1905.

€35.00

86 Irwin, Archibald.     �Lights Along the Way. 
The Northern Whig, Belfast 1941. 1st edition. Crown 8vo. 147 pp. Frontispiece 
portrait. Original blue cloth with spine lettering in black. Trace of wear at cover 
extrems, else a very nice bright copy.

Inscribed on the end-paper "To Mr & Mrs Michael W. Gordon / with the 
compliments / & best wishes of the / Author / Belfast / Xmas 1941."

€40.00

87 Johnson, Edith Mary.     �Managing an Inheritance: Colonel J.C. Wedgwood, The 'History 
of Parliament' and the Lost History of the Irish Parliament. 
Royal Irish Academy, Dublin 1989. 1st edition. Royal 8vo. Proceedings of the R.I.A. 
Volume 89. Section C. No 7. 167-186 pp. Very good to near fine in printed wrappers.

€25.00

Item 72
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88 Joyce, James.     �Stephen Hero. Edited & Introduction by Theodore Spencer. Revised 
edition ... Foreword by John J. Slocum & Herbert Cahoon. 
Ace Books, London 1961. 1st edition thus. Small crown 8vo. 220 + (4 advts) pp. 
Some toning at margins. Original pictorial wrappers a little worn, else a good clean 
copy. Uncommon

€25.00

89 (Joyce, James). Byrne, Mairead.     �Joyce - A Clew. 
Bluett, Dublin 1981. 1st edition. Post 8vo. (36) pp. 16 full-page illustrations by Henry 
J. Sharpe. Red cloth with spine lettering in gilt. A very nice clean copy in lightly 
rubbed dj. Uncommon.

€35.00

90 (Joyce, James). Hart, Clive & David Hayman (Edited by).     �James Joyce's Ulysses - 
Critical Essays. 
University of California Press, Berkeley / London 1974. 1st edition. Medium 8vo. xiv 
+ 433 + (1) pp. 1 fold-out chart. Book-plate. Blue cloth with spine lettering in gilt. A 
little rubbing at cover extrems, otherwise very nice clean copy in lightly chipped dj.

This is an excellent work of criticism, with a total of eighteen contributors, each 
one concentrating on a single chapter of James Joyce's masterpiece. They include 
Bernard Benstock, Adaline Glesheen, R. M. Adams, Clive Hart, Fritz Senn, David 
Hayman, Hugh Kenner, A. Walton Litz, &c.

€45.00

91 (Joyce, James). Liddy, James.     �Esau My Kingdom for a Drink. Homage to James 
Joyce on His LXXX Birthday. 
The Dolmen Press, Dublin 1962. 1st edition. Post 8vo. 15 + (1) pp. A very good copy 
in slightly worn pictorial French flaps over plain card. Uncommon.

Miller 48. One of 1500 copies. A further 500 were issued for distribution in the 
United States. The title-page and front wrapper lettering were designed by Ruth 
Brandt. 
The text of a Memorial Address delivered at King's Inns, Dublin on 13th February 
1962 and published on Bloomsday.

€50.00

Item 77
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92 Joyce, P. W.     �English as We Speak it in Ireland. 
Longman, Green, London / Gill, Dublin 1910. 1st edition. Crown 8vo. x + (2) + 356 + 
(4 advts) pp. Original maroon cloth with gilt lettering & gilt Celtic motif on front panel. 
Slight wear to lower fore-corners. Cover a trifle faded, else a lovely bright copy. 
Scarce in such nice condition.

Written by one of our greatest scholars, this is still an essential tool for anyone 
interested in how we in Ireland use the English language.

€95.00

93 Kavanagh, Patrick.     �By Night Unstarred - An Autobiographical Novel. Edited with 
introduction by Peter Kavanagh. 
The Goldsmith Press, The Curragh 1977. 1st edition. Post 8vo. 199 + (1) pp. Pale 
brown cloth with spine lettering in gilt. Small stain at top fore-corner of later pages - 
no damage & fairly harmless. Trace of wear at cover extrems, else a very nice clean 
copy without the dj. Uncommon.

€55.00

94 Kavanagh, Patrick.     �Self-Portrait. 
The Dolmen Press, Dublin 1964. 1st edition. Crown 8vo. 32 pp. Frontispiece portrait 
& 6 photographic illustrations by Liam Miller. Green paper boards with spine lettering 
in gilt. A lovely fresh copy in dj which is slightly soiled & has a tiny split at spine tip., 
but overall a very nice copy. Now scarce in such condition.

Miller 70. This binding is a variant of at least one other we have seen, but Miller 
gives no indication of such. 
From the library of Gerald Y. Goldberg with his book-plate.

€120.00

95 Kenny, Colum.     �Kings Inns and the Kingdom of Ireland. The Irish 'Inn of Court' 	
1541-1800. 
Irish Academic Press / The Irish Legal History Society, Dublin 1992. 1st edition. 
Medium 8vo. xxiv + 352 + (2) pp. Frontispiece portrait in colour & 8 in-text 
illustrations. Green cloth with spine lettering in gilt & with gilt device on front panel. A 
lovely bright clean copy in lightly rubbed dj.

"A history of one of Ireland's oldest institutions from its beginnings amidst the ruins 
of a Dominican friary on the site of the present Four Courts in Dublin. … The author 
was fortunate in having unprecedented access to the records of King's Inns, some 
of which survive from 1607." 
          Dust jacket blurb.

€55.00

96 (Kerry interest).     � Gems of the Killarney Lakes: their Scenery and Antiquities. 
William Lawrence, Dublin (1896). 1st edition. Oblong 8vo. (32) pp. 52 photographic 
illustrations (13 full-page). 5 pp letterpress + 1 advt pp. Map on back panel. In 
original pictorial wrappers. A lovely bright clean copy with just a few small marks on 
wrappers. Very scarce in such well preserved condition.

€95.00

97 (Kerry interest). Moriarty, Rev. Dr.     �Sermons. 
M. H. Gill, Dublin 1927. 3rd impression. Small crown 8vo. (8) + 510 pp. Blue cloth 
with lettering in gilt on spine. Cover a trifle dull, else a very good clean copy.

David Moriarty was born near Lixnaw, Co. Kerry in 1814. Ordained at Maynooth 
in 1839, he worked at the Irish College in Paris and All Hallows in Dublin, before 
being appointed coadjutor to the bishop of Kerry in 1852, himself becoming 
bishop of the diocese in 1854. He remained there until his death in 1877, during 
which time he did much work in building schools.

€45.00

98 Kilbride-Jones, H. E.     �Double Horned Cairn at Cohaw, Co. Cavan. 
Hodges, Figgis, Dublin 1951. 1st edition. Imp 8vo. Proceedings of the Royal Irish 
Academy. Volume 54. Section C. No 2. 75-88 pp. 5 plates (2 fold-out). 1 map. 1 in-
text figure. Very good in printed wrappers which have small crease at top corner.

The archaeologist and writer Henry Wheeler's copy.

€20.00
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99 (Kildare interest).     � Crookstown Church Restoration Fund - Fashion Show. 
For the Restorations Fund, Crookstown 2001. 1st edition. Post 8vo. (36) pp. 
Letterpress & adverts throughout. Very good in pictorial card wrappers.

€25.00

100 (Kildare interest).     � Journal of the County Kildare Archaeological Society. 
E. Ponsonby, Dublin 1893-95. 1st editions. Post 8vo. 4 issues; Volume 1. Nos 2, 4, 
5 and 6. 45-154 & 209-280 & 281-344 & 345-418 + x pp. Numerous plates & other 
illustrations. In original wrappers of various states of wear, but mostly internally good 
& clean. 
€15.00 each or €50 for all four.

Many articles, including 'Remains in Athy and Neighbourhood' by J, Carroll. 
'Celtic Crosses at Castledermot' by M. Stokes. 'Maynooth Castle' by The Duke of 
Leinster. 'Mullaghmast', 'The FitzGeralds of Lackagh' by Walter Fitzgerald, &c., &c.

€0.00

Item 89
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101 (Kildare sale).     � On the Premises Ballintaggart Stud, Colbinstown, Co. Kildare. 
James Adam, Dublin 1988. 1st edition. Royal 8vo. 40 pp. Title-page photographic 
illustration of the house & 3 pages of in-text illustrations. A very good clean copy in 
decorated card wrappers.

The sale of "the entire contents" was held on "Wednesday, 7th September, 1988 at 
11.30 a.m." and consisted of 390 lots.

€45.00

102 (Kilkenny interest).     � Transactions of the Ossory Archaeological Society. 
Printed at the Journal Office, Parade, Kilkenny 1880 - 1883. 1st editions. Post 8vo. 5 
issues. Volume 2. Parts 1, 2, 3, 4, & 5.  511 + (1) pp (sic). Loosely laid-in is an index 
for these volumes. All in original printed wrappers. Apart from a few small chips 
& marks on wrappers all are in extremely nice clean condition. Very scarce in this 
condition.

Numerous articles including 'Episcopal Succession … Elizabeth's Reign' and 
'History of the Catholic Schools of Kilkenny' by N. Murphy. 'The Churches and 
Castles of Ballybur' by John Hogan. 'The Parish of Killeigh'. 'Naas', 'Clonkyne 
Leix' and 'Killeshin and Sletty' by M. Comerford. 'The Bishops of Ossory from the 
Anglo-Norman Invasion' by Dr. Moran. 
There is six page gap in the pagination between volumes Two and Three, but there 
is no loss of text.

€150.00

103 Kolbe, Mgr. Frederick Charles.     �The Art of Life. 
Catholic Truth Society, Dublin 1933. 3rd impression. Small crown 8vo. xii + 104 pp. 
Old college ex-lib stamp on end-paper, else a very nice bright copy in green cloth 
lettered in black.

€35.00

104 Laffan, Willian (Edited by).     �Painting Ireland - Topographical Views from Glin 
Castle. 
Churchill House Press, Tralee 1906. 1st edition. Royal 4to. 269 + (1 advt) pp. Dozens 
of illustrations, nearly all in colour & many full-page. Blue cloth stamped in paler blue 
on spine. An about fine copy in similar dj.

Signed and dated by the Knight of Glin on the title-page. 
This is a beautiful and sumptuous piece of book production containing 
contributions from Deirdre Conroy, Jane Fenlon, Peter Harbison, Emmeline 
Henderson, Judith Hill, Anne Hodge, Claudia Kinmouth, Simon Lincoln, Eve 
McAuley, Kevin Mulligan, Finola O'Kane, Brendan Rooney, Terence Reeves-Smyth, 
Yvonne Scott and Charlotte Yeldham.

€95.00

105 Lanigan, Katherine M.     �Kilkenny Castle. 
For the author, Kilkenny Journal, Kilkenny (1967). 1st edition. Post 8vo. 20 pp. 6 in-
text illustrations. A very good clean copy in slightly rubbed pictorial wrappers.

The archaeologist and writer Henry Wheeler's copy.

€25.00

106 Lee, Jack.     �Letters of My Brother John's Life in the Klondike. Introduction by Walter 
Phelan. 
Irish Fly Fishing & Game Shooting Museum, Attanagh 2012. 1st edition. Imperial 8vo. 
200 pp. 118 photographic illustrations, mostly in colour. Black faux leather lettered in 
gilt on front panel. A fine copy in similar dj.

The edition limited to 100 copies only. 
This is essentially a facsimile reprinting of the letters written by Jack Lee, from Kill 
House, Monasterevin, Co. Kildare while he was in the Klondike between 1899 and 
1907, together with numerous photographs, many of them taken while there.

€50.00
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107 (Left wing politics).     � "A Call to the Working Masses of Ireland."  General Election 
Manifesto of the Irish Revolutionary Workers' Groups. 
Revolutionary Workers' Groups, Dublin. No date c.1930. 1st edition. A4 flyer (4 
pages) for this socialist group. 1 illustration. A very good clean copy. Very scarce.

The Irish Revolutionary Workers' Groups is simply the Communist Party of Ireland 
by any other name.

€60.00

108 (Legal interest).     � Courts of Justice Act 1924. Rules of the Circuit Court of Justice. 
Stationery Office, Dublin (1931). 1st edition. Medium 8vo. (2) + 60 + 34 pp. Lacking 
title-page. Some overall light wear, else a good copy.

€20.00

109 (Legal interest).     � The Rules of the Superior Courts; with Appendices. 
Stationery, Office, Dublin (1962). 1st edition. Medium 8vo. (2) + xiv + 378 + (2) + 208 
pp. Original brown cloth with spine lettering in gilt. A few marginalia. Some moderate 
wear on cover, else a very good copy.

€35.00

110 (Leitrim interest). Concannon, Senator Helena.     �At His Feet. Foreword by Rev. Dr. 
McNamee. 
M. H. Gill, Dublin 1948. 1st edition. Small crown 8vo. xviii + 117 pp. Frontispiece & 
6 plates (1 fold-out). Original decorated French flaps with some wear at edges, else 
good & internally very good & clean. Scarce.

"The Story of the foundation of the Franciscan Convent of Perpetual Adoration, 
Drumshanbo, County Leitrim."

€40.00

111 Leventhal, A. J.     �George Darley (1795-1846) / Dramatic Commentary. 
The Dublin Magazine, Dublin 1950. 1st edition. 2 articles (11 & 4 pp) in October-
December issue of The Dublin Magazine (edited by Seamus O'Sullivan). viii + 72 + (2 
advts) pp. Very good in decorated wrappers.

€25.00

112 Lewy, E.     �Der Bau Der Europaischen Sprachen. 
Hodges, Figgis, Dublin / Williams & Norgate, London 1942. 1st edition. Imp 8vo. 
Proceedings of the R.I.A. Volume 48. Section C. No 2. 15-117 pp. 1 in-text map. 
Very good in slightly chipped printed wrappers.

€30.00

113 Liddy, James.     �Chamber Pot Music. 
hit & run press, Berkeley 1982. 1st edition. Post 8vo. (20) pp. Title-page vignette. A 
very good copy in slightly dull pictorial card wrappers. Scarce.

      In the near pub first met 
      the poet of chains and rosaries 
	            Paul Durcan 
                       Him the Centenary.

€45.00

114 Lightbown, Ronald W.     �An Architect Earl - Edward Augustus Stratford (1736-1801) 
2nd Earl of Aldborough. 
OLL Editions, Thomastown 2008. 1st edition. Medium 8vo. viii + 471 pp. Colour 
frontispiece & 89 in-text illustrations, many in colour. Map end-papers. Burgundy 
cloth with spine lettering in gilt. An about fine copy in similar dj.

"Edward Augustus Stratford was a talented amateur architect … and enthusiastic 
patron of the arts. ... From 1775 he built, to an advanced design, the model 
industrial village of Stratford-on-Slaney in County Wicklow. ... A liberal in politics, 
he was active in the reforming movements for greater Irish independence." 
                                                                                           Dust jacket blurb.

€45.00
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115 (Limerick interest). Taylor, W. C. (Revised, Corrected, and Notes by).     �Whittaker's 
Improved Edition of Pinnock's Goldsmith's History of Greece, for the Use of Schools … 
A Short Dictionary, &c. 
Whittaker, London 1859. 13th edition. Small crown 8vo. xii + 460 + (8) pp. 
Frontispiece & numerous in-text illustrations. Full contemporary diced calf with gilt 
lettering on spine. Frontispiece has a slight waterstain at one side, else a very nice 
clean bright copy.

Described in the 'Gentleman's Magazine' as "a voluminous writer, [whose] style 
was always clearly expressive of the thought which it conveyed" William Cooke 
Taylor was born in Youghal in 1800 and died of cholera in Dublin in 1849. 
The book bears the blind stamp of Limerick bookseller T.R. Hamilton, George St 
and ownership signature a "Miss Spring / 14 Upper Glenthworth St."

€55.00

116 Lockington, W. J.     �The Soul of Ireland. Introduction by G. K. Chesterton. 
Neptune Press, Victoria (1983). 1st edition thus. Post 8vo. (16) + 168 pp. 1 in-text 
illustration. Decorated drop-capitals & title-page. Very good in lightly rubbed pictorial 
wrappers.

First published in 1919, this edition contains a new preface.

€25.00

117 Longfield, Ada K.     �Irish Linen for Spain and Portugal; James Archbold's Letters 
1771-79. 
Royal Irish Academy, Dublin 1976. 1st edition. Royal 8vo. Proceedings of the R.I.A. 
Volume 76. Section C. No 2. 13-22 pp. 4 plates. Small crease on top, else about fine 
in printed wrappers.

The archaeologist and writer Henry Wheeler's copy.

€25.00

118 Lowth, Cormac F.     �Shipwrecks Around Dublin Bay. 
The Old Dublin Society, Dublin 2002. 1st edition. Medium 8vo. 14 page article (10 
illustrations) in Volume 55. No 1 of Dublin Historical Record. 128 pp. Numerous 
illustrations. Very good in pictorial card wrappers.

Many other articles, including; 'William Wordsworth … visit to Ireland in 1829' by 
Jim Cooke. 
'The Building Society that Refused Patrick Pearse' by Tony Farmar. 
'Friar Fleming and The Kilruddery Hunt' by Ignatius Fennessy. &c.

€25.00

119 Lynam, Captain William.     �The Adventures of Mick M'Quaid. 
The Office of the 'Shamrock', Dublin 1877. 1st edition thus ? Crown 4to. Volume 
2 only. iv + 300 pp (double column). Frontispiece portrait & numerous in-text 
illustrations. Original blind decorated green cloth with spine lettering in gilt. One 
gathering loose with slight loss to bottom fore-corner of one page. Some moderate 
wear on cover & occasional light mottling, but overall a good clean copy.

William Lynam was born in Co. Galway c.1833. He joined the army in 1867 and 
remained therein until he retired with the rank of major in 1881. He had meanwhile 
established himself as a writer and as publisher of the 'Shamrock' magazine; it 
was for this outlet that he created the character Mick M'Quaid which became a 
runaway success. Like Conan Doyle with Sherlock Holmes he soon tired of his 
creation, but his audience insisted that he bring him back. 
Though this is volume two the two stories it contains ('Mick M'Quaid, the Tinker' 
and 'Mick M'Quaid, M.D') are complete in themselves.

€50.00
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120 Lysaght, Edward E.     �The Gael. 
Maunsel, Dublin 1920. 2nd impression. Crown 8vo. (6) + 337 + (1) + (2 advts) pp. 
Original blue cloth with spine lettering in gilt. Ex-lib with stamp on verso of title-page. 
End-papers replaced. Just a trace of wear on cover, else a lovely bright clean copy 
in lightly chipped dj. Very scarce thus.

Edward Edgeworth Lysaght was born in Somerset (1887) of distant Irish ancestry. 
Having departed Corpus Christi, Oxford under something of a cloud and without a 
degree, he ended up in a caravan near Liscannor in Co. Clare. Strangely enough, 
he was followed by his father, who bought a  600 acre farm in West Clare. 
"Early in 1919 he published a largely autobiographical novel entitled 'The Gael'. 
It traced the evolution of his thoughts from being a politically minded farmer, 
disenchanted with politicians, to being a follower of the executed leaders of 1916. 
The next year he joined with several other Lysaghts in changing his name to 
MacLysaght, so as to emphasise its Gaelic origin." 
                                       Dictionary of Irish Biography.

€75.00

121 Macalister, R. A. S.     �Some Unsolved Problems in Irish Archaeology: An Address 
Delivered to the Academy, February 28th 1927. 
Hodges, Figgis, Dublin / Williams & Norgate, London 1927. 1st edition. Imp 8vo. 
Proceedings of the Royal Irish Academy. Volume 37. Section C. No 12. 245-262 pp. 
A very good unopened copy in slightly faded printed wrappers.

€30.00

122 Macalister, R. A. S.     �Two Ringforts Submerged in the Poulaphuca Reservoir, &c. 
Royal Society of Antiquaries, Dublin 1943. Off-print. Medium 8vo. Off-print from the 
Journal of R.S.A.I. Volume 73. Part 4. 145-152 pp. 7 in-text figures. Very good in 
printed wrappers.

€25.00

123 MacCarthy, Rev. N. Tuite.     �Sermons for Sundays and Festivals; The Blessed Virgin, 
Charity Sermons, Panegyrics of the Saints, &c. Translated by D. Mahony. 
James Duffy, Dublin 1881. 3rd edition. Small crown 8vo. xvi + 544 pp. Burgundy 
cloth decorated in blind with gilt lettering on spine. A lovely bright fresh copy.

"The biographical notice is necessarily meagre and imperfect." Very true, and 
expressing the most virulent anti-Protestant sentiments, it makes outlandish claims 
for Abbé MacCarthy's writings while telling us that his life was "almost entirely 
spent in seclusion, unrelieved by all variety of incident". Perhaps so, but it is 
difficult to match one sentiment with the other. But his 'Sermon on the Pernicious 
Effects of Bad Books' sounds like it must be worth at least a quick perusal.

€50.00

124 MacCóil, Liam.     �The Book of Blackrock. 
Carraig Books, Blackrock 1981. 2nd edition. Post 8vo. 156 pp. 23 in-text 
illustrations. Fold-out map at back. A very good clean copy in lightly rubbed pictorial 
card wrappers.

€30.00

125 MacDonagh, Thomas.     �The Poetical Works of Thomas MacDonagh. Foreword by 
James Stephens. 
The Talbot Press, Dublin / Fisher Unwin, London 1919. 4th impression. Post 8vo. 
xii + 168 pp. Frontispiece portrait. Paper boards with lettering in red on front panel 
& cloth spine with gilt lettering. Slight toning of end-papers. A little wear on cover 
extrems, else a very nice bright copy.

                   I put my boots and bonnet on, 
                        And took my Sunday shawl, 
                   And went, full sure to find you, John, 
                        To Nenagh fair. 
                                            John-John.

€55.00
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126 MacDonald, Colin.     �Croft and Ceilidh or Corra-Chagailte. 
Moray Press, Edinburgh 1947. 1st edition. Small crown 8vo. 144 pp. Green cloth 
with spine lettering in black.  A little off-set on end-papers, else a very good to near 
fine copy in lightly chipped dj.

€40.00

127 MacKenna, John.     �The River Field. 
New Island, Dublin 2007. 1st edition. Post 8vo. (8) + 316 pp. A very good to near fine 
copy in pictorial card wrappers.

€25.00

128 Maguire, John Francis.     �Father Mathew: A Biography. 
Longman, Green, Longman, Roberts & Green, London 1864. 2nd edition. Crown 
8vo. xvi + 558 + (2) + 32 advts pp. Engraved frontispiece portrait & title-page. Brown 
cloth decorated in blind, with gilt lettering on spine. Stamps on recto of frontispiece 
causing a little seep-through. Fairly light cover wear, else a very nice clean copy. 
Scarce.

Theobald Mathew was born at Thomastown, Co. Tipperary in 1790. Ordained a 
Capuchin priest in Dublin in 1814, he went to minister among the poor in Cork. In 
about 1838 he became leader of the temperance movement and was untiring in his 
crusade of administering the pledge throughout the country, at one point having 
some half of the adult population on the dry. 
Interestingly, the stamps on the frontispiece are of a Templemore solicitor, so they 
actually add a little local interest to the book.

€55.00

129 Malcomson, A. P. W.     �John Foster and the Speakership of the Irish House of 
Commons. 
Royal Irish Academy, Dublin 1972. 1st edition. Royal 8vo. Proceedings of the R.I.A. 
Volume 72. Section C. No 11. 272-303 pp. Very good in printed wrappers which 
have an ink stain on front panel.

€25.00

130 Malins, Edward & Patrick Bowe.     �Irish Gardens and Demesnes from 1830. 
Barrie & Jenkins, London 1980. 1st edition. Small folio. 190 pp. 14 colour 
photographs. Dozens of in-text monochrome illustrations. Pictorial end-papers. Pale 
brown cloth with spine lettering in gilt. A very good copy in lightly rubbed dj.

€50.00

131 Martin, Augustine (Edited by).     �The Genius of Irish Prose. 
Radio Telefis Eireann / Mercier Press, Dublin 1984. 1st edition. Post 8vo. 174 + (2 
advts) pp. Slight toning at margins, else a very good copy in lightly rubbed pictorial 
wrappers.

A volume in the Thomas Davis Lecture Series, it contains fourteen lectures each 
by a different writer, including Benedict Kiely, Thomas Kilroy, Denis Donoghue, 
Augustine Martin, Declan Kiberd, John Jordan, &c.

€30.00

132 McCarthy, Justin Huntly.     �The Case for Home Rule. 
Chatto & Windus, London 1887. 1st edition. Crown 8vo. xiv + 256 + 32 advts pp. 
Original brown cloth with gilt lettering on spine. Cover a little dull & with moderate 
wear, else a very nice clean copy.

€55.00

133 McCarthy, Kieran.     �Republican Cobh and the East Cork Volunteers Since 1913. 
Nonsuch Publishing, Dublin 2008. 1st edition. Medium 8vo. 416 pp. Numerous in-
text illustrations, maps, &c. An about fine copy in pictorial card wrappers.

"The author's aim, to provide a new and at times brutal insight into the Republican 
attempt to free themselves from British rule, is without doubt evident in this work." 
                                                                            Wrapper blurb.

€35.00

134 McCourt, Frank.     �Angela's Ashes - A Memoir of a Childhood. 
Ted Smart, London 1997. 1st edition thus. Medium 8vo. 364 pp. Pictorial paper 
boards. A tiny bump at front panel lower fore-corner, else about fine in similar dj.

€30.00
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135 McGahern, John.     �High Ground - Stories. 
Viking Penguin, New York 1987. 1st US edition. Post 8vo. (2) + 156 pp. Cream paper 
boards with black cloth spine lettered in gilt. A very good to near fine copy in similar 
dj. Scarce in such nice condition.

Not listed in Rees. The first London edition was published in 1985.

€95.00

136 McGrath, Thomas (Edited by).     �Carlow - History and Society. Interdisciplinary 
Essays on the History of an Irish County. 
Geography Publications, Dublin 2008. 1st edition. Medium 8vo. xxvi + 1070 pp. 
Colour frontispiece & dozens of in-text illustrations, maps, graphs, &c., many in 
colour. Burgundy cloth with spine lettering in gilt. An about fine copy in similar dj.

This massive and well-produced tome contains essays by thirty-two contributors 
covering almost every aspect of life in County Carlow.

€60.00

137 McGuffin John.     �The Guineapigs. 
Penguin Books, Harmondsworth 1974. 1st edition (A Penguin Special). Small crown 
8vo. 188 + (4 advts) pp. Slight toning at margins, else very good clean copy.

€25.00

138 McKenna, Lambert.     �State Rights in Education / Some Irish Bardic Poems 
The Educational Co., Dublin 1927. 1st edition. Medium 8vo. Two articles (16 & 
4 pages) in Studies. Volume 16. No 62. Very good in slightly faded printed card 
wrappers.

€25.00

139 McKeon, Jim.     �Frank O'Connor - A Life. 
Mainstream Publishing, Edinburgh 1998. 1st edition. Medium 8vo. 192 pp. 33 
monochrome illustrations. Blue paper boards with spine lettering in gilt. A very good 
clean copy in about similar dj which has one small tear at tail of spine.

The biography of Michael O'Donovan, better known as Frank O'Connor, who is still 
considered by many to be our greatest short story writer. 
The book also includes a very useful checklist of 'The Works of Frank O'Connor'.

€40.00

140 McTernan, John C.     �A Sligo Miscellany - A Chronicle of People, Places and Events of 
Other Days. 
Avena Publications, Sligo 2000. 1st edition. Post 8vo. 608 pp. 77 in-text illustrations. 
A very good to near fine copy in similar pictorial card wrappers.

This is a wonderful compendium of material relating to County Sligo.

€50.00

141 Meath, The Earl of.     �Duty and Discipline in the Training of Children. 
Cassell / Workers' Bookshop, London. No date c.1900. 1st edition. Crown 8vo. 12 
+ (2 advts) pp. Drop title. A little overall toning, else very good in stitched self-paper 
wrappers. Scarce.

€30.00

142 Mercier, Edyth A.     �"Gleanings from a Rich Harvest." Selections from the Sermons of 
Rev. William Gorman. 
Wm. Strain, Belfast 1907. 1st edition. Crown 8vo. 155 + (1) pp. Frontispiece portrait. 
Decorated end-papers. Silk marker. Blue speckled cloth with gilt stamped front 
panel & spine lettering in gilt. A very nice bright clean copy.

"One of the grandest triumphs of existence is the crown of drudgery." p.115 This 
chap must have been a real barrel of laughs to have around the place.

€35.00

143 Meredith, George.     �Diana of the Crossways - A Novel. 
Archibald Constable, Westminster 1902. Reprint. Small crown 8vo. xii + 415 pp. Red 
cloth blocked in gilt & top edge gilt. Trace of wear at cover extrems, else a very nice 
clean copy.

First published in 1885. "A lady of high distinction for wit and beauty, the daughter 
of an illustrious Irish House, came under the shadow of calumny. It has latterly 
been examined and exposed as baseless. The story … is to be read as fiction."

€30.00
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144 Mitchel, John.     �The Last Conquest of Ireland (Perhaps). 
R & T Washbourne, Glasgow. No date c.1890. Reprint. Small crown 8vo. (2) + 220 
pp. Green cloth with gilt lettering on spine. Cloth on front panel a little ruckled, else a 
very good clean copy.

John Mitchel was born in Co. Down in 1815. A Young Irelander and sometime 
editor of 'The Nation' he was transported to Tasmania in 1850 for his part in the 
short-lived uprising of two years earlier. This work was first published in 1876.

€30.00

145 Montague, H. Patrick.     �The Saints and Martyrs of Ireland. 
Colin Smythe, Gerrards Cross 1981. 1st edition. Post 8vo. 138 pp. A little toning at 
margins, else a very good copy in lightly rubbed pictorial wrappers.

The bibliography at the end of the book makes no reference to Canon O'Hanlon's 
monumental 'Lives of the Irish Saints'; in fact it mentions nothing published 	
before 1923.

€30.00

146 Moore, George.     �In Single Strictness. 
William Heinemann, London 1922. 1st edition. Medium 8vo. x + 312 pp. Paper 
boards & parchment spine with paper label. Spine split near bottom edges. Mark on 
front panel, else a very good clean copy.

Gilcher A44. Limited edition of 1030 copies (this No 413), printed on hand-made 
paper, and signed by George Moore.

€40.00

147 Moran, Roger.     �The Wildfowler - A Tale of the Shannon Estuary. 
The Blackstaff Press, Dundonald 1982. 1st edition. Post 8vo. (8) + 116 pp. 8 full-
page illustrations by Diana Oxlade. Some mottling on prelims, else a good clean 
copy in slightly worn pictorial card wrappers.

€35.00

148 Morley, John.     �Burke. 
Macmillan, London 1918. Reprint. Small crown 8vo. viii + 220 pp. Green cloth 
decorated in blind. Small snag at tip of spine & light rubbing on cover, else a very 
good clean copy.

€30.00

149 (Motoring interest).     � Day Drives - Dublin and District. 
Automobile Association, Dublin (1965). 1st edition. Post 8vo. 20 pp. 5 maps. Staples 
rusted, else a nice clean copy in pictorial self-paper wrappers.

€25.00

150 Muldoon, John & George M'Sweeny.     �A Guide to the Election of County and Rural 
District Councillors in Ireland, Containing all the Statutes, Orders and Rules. 
Eason, Dublin 1902. 1st edition. Crown 8vo. xliv + 156 pp. Original blue cloth 
stamped in black. A little fading on cover, else a lovely bright clean copy.

€45.00

151 Muldoon, Paul.     �Madoc - A Mystery. 
Faber & Faber, London 1990. 1st edition. Post 8vo. (10) + 261 + (1) pp. A nice clean 
copy in pictorial card wrappers which have one tiny crease.

                     From behind a freshly-scraped, buffalo-hide arras 
                     on which hangs an elk-horn 
                     bow and a brangle of blood-stained arrows 
                     a woman begins to keen; 
                                           Ascham.

€35.00

152 (Mullingar author). O'Shea, Denis.     �The Sign of the Fish and Other Tales. 
The Talbot Press, Dublin 1955. 1st edition. Small crown 8vo. (2) + 126 pp. Chapter 
headpieces. Black cloth with gilt lettering on spine. A very nice clean copy in lightly 
chipped dj.

Denis O'Shea was born in Mullingar in 1904. After his ordination in 1926, he 
ministered as curate in various parishes before serving at Tang, where this, his last 
book, was written, and where he died in 1961.

€40.00
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153 Murphy, Arthur.     �All in the Wrong - A Comedy. [Bound with] 1. The Provok'd 
Husband; or, A Journey to London - A Comedy by Sir John Vanbrough & C. Cibber. 2. 
The Jealous Wife - A Comedy by George Colman. 3. The West Indian - A Comedy by 
Richard Cumberland. 
J. Chambers for William Jones, Dublin 1794/5. 1st Irish editions ? Small crown 
8vo. xiv + 15-153 + (1) & vi + 7-118 & vi + 7-117 + (1) & vi + 7-119 + (1) pp. (6) page 
subscribers list. Engraved frontispiece & title-page for each play. One leaf lacking 
from 'The West Indian'. Full contemporary tree calf with gilt ruled panels. Spine gilt 
decorated & with 2 gilt labels. Marbled end-papers. Some light chipping at spine & 
of 1 label. Light cover wear & occasional dust soiling, but overall a very nice copy.

Arthur Murphy, who was a very prolific playwright, was born at Clooniquin Co. 
Roscommon in 1727. Richard Cumberland, who was a son of the Bishop of 
Kilmore, claims to have written this play at Clonfert.

€80.00

154 Murphy, Dervla.     �Wheels Within Wheels. 
Penguin Books, Harmondsworth 1981. Later impression. Crown 8vo. (4) + 236 pp. A 
very good copy in lightly rubbed pictorial card wrappers.

Written in her usual excellent prose, the famous cycling travel writer recalls her 
childhood in Lismore and her first ventures on the famous bike.

€25.00

155 Murray, Bill & John Cullen (Edited by).     �Footsteps. 
The Carrigbyrne Pike Group, Carrigbyrne 2007. 1st edition. A4 format. 108 pp. 
Illustrated throughout with colour & monochrome photographs. A very good copy in 
lightly rubbed pictorial card wrappers.

€40.00

156 Nevins, Willis.     �Ireland and the Holy See in the Middle Ages. 
Williams & Norgate, London / Hodges, Foster & Figgis, Dublin 1879. 1st edition. 
Crown 8vo. viii + 280 pp. Frontispiece map. Original red cloth lettered in gilt. Cover a 
little dull & occasional light dust soiling, else very good. Scarce.

The author's family had connections with Kilglas, County Kildare and is dedicated 
to a member of the family who lived, and died, there.

€50.00

157 (Newry interest). Russell, Matthew.     �The Life of Mother Mary Baptist Russell - Sister 
of Mercy. 
Apostleship of Prayer, New York 1901. 1st edition. Small crown 8vo. 188 pp. 
Frontispiece portrait & 28  full-page monochrome illustrations. Original gilt blocked 
blue cloth, with lettering in gilt on spine & front panel. A little light cover wear, else a 
lovely bright copy. Scarce.

Katherine Russell was born in Newry, Co. Down in 1829, and several of the 
illustrations included here are of the town and the surrounding area.

€45.00

158 (Nineteen-sixteen interest). Larsen, Stein & Oliver Snoddy.     �1916 - A Workingman's 
Revolution ? An Analysis of Those Who Made the 1916 Revolution in Ireland. 
Christus Rex Society, Maynooth 1973. 1st edition. Post 8vo. 22 page article in Social 
Studies - Irish Journal of Sociology. Volume 2. No 4. Contains numerous other 
articles. A very good copy in decorated card wrappers.

€30.00

159 (Nineteen-sixteen).     � Comoru na Casca - The Easter Commemoration Digest. 
Graphic Publications, Dublin 1966. 1st edition. Crown 8vo. 192 + (4 advts) pp. 
Numerous illustrations, advts, &c. Tending to come apart from its perfect binding. A 
little wear at spine, else a nice clean copy. Uncommon.

This little publication, which contains several, fairly short, articles, is described as 
"Volume 8 Easter 1966. 1916-1966 Golden Jubilee Issue." A flyer for the American 
edition is loosely laid-in.

€40.00
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160 Noguchi, Yone.     �Lafcadio Herne in Japan with Mrs Lafcadio Herne's Reminiscences. 
Mitchell Kennerley, New York / Elkin Mathews, London / Kelly & Walsh, Yokohama 
1911. 2nd edition. Crown 8vo. (4) + xvi + 178 pp. Frontispiece portrait by Shoahu 
Saito. 4 plates & a few in-text illustrations by Genjiro Kataoka & Lafcadio Herne. 
Pictorial end-papers. In original saddle-stitched yellow pictorial paper boards 
lettered in black. Occasional traces of foxing, else a very nice clean copy. Scarce.

The book, which was printed at The Valley Press, Kamakura, is inscribed on the 
half-title page to "Dr. O[liver St. John]. Gogarty / / Dr. Trisaeva / Tokio Japan / 
1912."

€125.00

161 O Brien, Conor.     �Across Three Oceans. Introduction by Claude Worth. 
Rupert Hart-Davis, London 1949. 1st thus in the Mariners Library. Crown 8vo. 272 
pp. 8 full-page monochrome illustrations. 8 in-text maps & diagrams. Bound in 
cream coloured linen with spine lettering in blue & device on front panel. A very nice 
bright copy in chipped dj.

First published in 1927 this sailing classic recounts the author's voyage round the 
world in his yacht 'Saoirse' in the years 1923-25.

€40.00

162  Floinn, Tomás & Proinsias MacCana.     �Scéalaíocht na Ríthe. 
Sáirséal & Dill, Baile Atha Cliath 1956. 1st edition. Small crown 8vo. 220 + (2) pp. 6 
colour plates by Micheal MacLiammoir. Errata slip. Small bump on front panel, else a 
lovely bright copy in pictorial French flaps. Uncommon.

The colour plates are very attractive.

€40.00

Item 153
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163  Súilleabháin, An tAth Pádraig.     �1. Catholic Sermon Books Printed in Ireland, 1700-
1850.  2. The Early Dublin Editions of Butler's Lives of the Saints.  3. An Eighteenth-
Century Kerry Schoolmaster in Wexford. 
Browne & Nolan, Dublin 1963 /66. 1st editions. Medium 8vo. 3 articles (6, 5 & 3 
pages) in the January & October 63 & February 66 issues of The Irish Ecclesiastical 
Record. Numerous other articles. Very good clean copies in worn printed wrappers.

€30.00

164 O'Brien, Michael J.     �In Old New York - The Irish Dead in Trinity and St. Paul's 
Churchyards. 
The American Irish Historical Society, New York 1928. 1st edition. Medium 8vo. (8) 
+ 262 pp. Frontispiece & 26 monochrome illustrations. Original blind stamped green 
cloth with spine lettering in gilt. Trace of toning at margins, else a very nice clean 
copy. Scarce.

Inscribed on the end-paper "To Miss A. O'Carroll Hayes / from Michael J. O'Brien / 
New York, May 28, 1928."

€125.00

165 O'Brien, William.     �The Downfall of Parliamentarianism - A Retrospect for the 
Accounting  Day. 
Maunsel, Dublin 1918. 1st edition. Small crown 8vo. 62 pp. Very slight toning 
throughout. Stamp on title & half-title pages & a few small marks, else very good in 
rather soiled printed wrappers. Scarce.

William O'Brien was born at Mallow, Co. Cork in 1852. On leaving college he took 
up journalism and became editor of 'United Ireland', the Land League journal, in 
1881. Elected to Parliament for Mallow. With John Dillon he started a campaign 
to force landlords to reduce rents which eventually led to legislation such as the 
Wyndham Land Act of 1903. In 1890 he published his famous novel 'When We 
Were Boys'. He died in London 1928 and is buried in Mallow. 
The stamps are for the "Wood Printing Works ... Dublin". Were they the printers 
and this possibly a file copy ?

€55.00

166 O'Byrne, Ethna Kennedy.     �The Call of Christ. 
Catholic Truth Society, Dublin. No date c.1930. 1st edition. Small crown 8vo. 24 pp. 
Old filing holes at gutter margin, else a good clean copy in pictorial wrappers.

€25.00

Item 162
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167 O'Casey, Sean.     �Juno and the Paycock. 
Macmillan, London 1928. 1st edition thus (in The Caravan Library). Small crown 8vo. 
vi + 113 + (2 advts) pp. Burgundy cloth with gilt spine lettering. Overall a very nice 
bright copy.

One of Sean O'Casey's masterpieces, first produced at the Abbey in 1924, with 
Barry Fitzgerald playing the Captain and Sara Allgood as Juno.

€25.00

168 O'Connell, Mick.     �A Kerry Footballer. 
The Mercier Press, Cork 1975. 1st edition thus. Small crown 8vo. (8) + 158 + (2 
advts) pp. Slight toning at margins, else nice clean copy in original pictorial card 
wrappers which are a little worn. Scarce in this condition.

First published in hardback in 1974, this is the autobiography of the man still 
considered by many to be one of the greatest footballers of all time.

€50.00

169 (O'Connell, Daniel). Neill, Thomas P.     �They Lived the Faith - Great Lay Leaders of 
Modern Times. 
The Bruce Publishing Co., Milwaukee 1951. 1st edition. Post 8vo. xii + 388 pp. Title-
page vignettes. Long article on Daniel O'Connell, one of the 13 'lay leaders' included 
in the book. Original blue cloth with gilt spine lettering. Cover somewhat faded, else 
a very good clean copy.

€25.00

170 O'Connor, Frank (Edited by).     �A Book of Ireland. 
Collins, London 1959. 1st edition. Small crown 8vo. 384 pp. 52 photographic 
illustrations. Red cloth with gilt decorated spine. A lovely bright copy with just a 
trace of cover wear.

An attractive little anthology which includes contributions from a multitude of 
writers; from Jonathan Swift to James Joyce, W. B. Yeats, Flann O'Brien, Patrick 
Kavanagh, and good old Anonymous. Nice photographs too.

€30.00

171 O'Connor, Frank.     �Irish Miles. 
Macmillan, London 1947. 1st edition. Post 8vo. vi + 185 pp. Frontispiece & 23 
photographic plates. Green cloth with gilt spine lettering. Trace of toning at margins. 
Minimal cover wear, else a very nice clean copy.

McVeagh p.107. 
Here Frank O'Connor has some nice things to say about Portarlington, things 
he seems to have forgotten by the time he wrote his next travel book, 'Leinster, 
Munster and Connaught' where he treats the entire county as pretty much a waste 
of space.

€40.00

172 (O'Donnell lectures).     � 
Six lectures in this series. 
National University of Ireland, Dublin. 1st editions 
1. Síle ní Chinnéide. Napper Tandy and the European Crises of 1798 - 1803. 
    1962. 24 pp. 
2. Kevin B. Nowlan. Charles Gavan Duffy and the Repeal Movement. 1963. 24 pp. 
3. Prof. John Ryan. Toirdelbach O Conchubair (1088 - 1156) King of Connacht 
    King of Ireland Co Fresabra.1966. 26 pp. 
4. Prof. Francis John Byrne. The Rise of the Uí Néill and the High-Kingship 
    of Ireland. 1969. 28 pp. 
5. K. W. Nicholls. Land, Law and Society in Sixteenth Ireland. 1976. 26 pp. 
6. Donal McCartney. Democracy and its Nineteenth Century Irish Critics. 1979. 
    24 pp. 
   All very good in original printed wrappers. €15.00 each or all five for €60.00
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173 O'Faolain, Sean.     �The Great O'Neill. A Biography of Hugh O'Neill Earl of Tyrone, 	
1550-1616. 
Longmans, Green, London 1942. 1st edition. Post 8vo. xii + 284 pp. Frontispiece 
portrait. End-paper maps. Original brown cloth with spine lettered in green. Paper 
toned, but good & clean. Cover discoloured, else a good tight reading copy.

€30.00

174 O'Faolain, Sean.     �The Story of Ireland. 
Collins, London 1946. 2nd impression. Medium 8vo. 48 pp. 8 full-page colour & 22 
in-text monochrome illustrations. Pictorial paper boards. A lovely fresh copy in lightly 
chipped dj. Very uncommon in this condition.

€40.00

175 O'Ferrall, Fergus.     �Daniel O'Connell. 
Gill & Macmillan, Dublin 1981. 1st edition. Small crown 8vo. (8) + 152 pp. A very 
good clean copy in lightly rubbed pictorial card wrappers.

€30.00

176 O'Grady, Desmond.     �A Limerick Rake - Versions from the Irish. 
The Gallery Press, Dublin 1978. 1st edition. Post 8vo. 50 pp. Green cloth with spine 
lettering in gilt. A very good to near fine copy in about similar dj which has a design 
by Michael Kane on the front panel.

€50.00

177 O'Hanlon, Rev. John [Canon].     �Lives of the Irish Saints with Special Festivals, and 
the Commemorations of Holy Persons, Compiled from Calendars, Martyrologies, and 
Various Sources Relating to the Ancient Church of Ireland. 
James Duffy, Dublin / Burns, Oates, London / The Catholic Publishing Society, 
New York 1873 - 1903. 1st edition. Royal 8vo. clxxvii + (17) + 624 & (18) + 736 & 
(22) + 1036 & (18) + 576 & (18) + 624 & (18) + 832 & (18) + 520 & (18) + 512 & (18) 
+ 648 pp. Engraved frontispiece plate in each volume & 543 in-text engravings by 
numerous artists including Wakeman, Du Noyer, Petrie, with over 100 by O'Hanlon 
himself. Fold-out map outlined in colour. Original green buckram on bevelled boards 
with lettering in gilt on spines & front panels. All edges gilt. Small bequest stamp on 
title-pages. Occasional trace of foxing on prelims, else a lovely bright clean set. Very 
scarce in this condition.

John O'Hanlon was born near Stradbally, Queen's Co. (Laois) in 1821 into a 
relatively  well-to-do farming family. However, circumstances changed with the 
death of his father and in 1842 he had to abandon his studies for the priesthood 
and take his mother and siblings to the United States. He spent the next eleven 
years in and around Missouri, eventually achieving his ambition to become a 
priest, returning to Ireland 1853. 
It was also while in the States that he began putting pen to paper and there 
conceived, inter alia, the idea of writing the Lives of the Saints. He spent more than 
thirty years on this monumental task, but sadly, together with his other great work, 
the History of the Queen's County, it remained unfinished when he died in 1905. 
Originally published in parts, from 1873 onwards, with bound volumes appearing 
from 1875, it was to be complete in twelve, with each volume covering a calendar 
month. However, though the partly completed volume ten (1 - 21 October) was 
published sometime prior to O'Hanlon's death in 1905, it seems that a much 
smaller number were printed as they very rarely appear on the market, so to all 
intents and purposes the set is limited to the nine volumes here described. And 
though much work had been done for the months of November and December, 
nothing of them ever appeared.

€750.00
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178 O'Hegarty, P. S.     �A Short Memoir of Terence MacSwiney. With a Chapter by Daniel 
Corkery. 
The Talbot Press, Dublin / Fisher Unwin, London 1922. 1st edition. Small crown 8vo. 
(6) + 98 pp. Frontispiece portrait. Black cloth blocked in gilt on front panel & paper 
spine label. Some foxing on prelims. A little light rubbing on covers, else a very good 
clean copy. Scarce.

Short biographical sketch of Terence MacSwiney, one of the principal organisers 	
of the Cork Volunteers. Elected Lord Mayor of Cork in 1920, he was arrested a 
short time thereafter and died on hunger strike in Brixton Prison on October 24 	
of that year.

€65.00

179 O'Kane, Rev. James.     �Notes on the Rubrics of the Roman Ritual Regarding the 
Sacraments in General, Baptism, The Eucharist, and Extreme Unction. 
James Duffy, Dublin. No date c.1880. 5th edition, enlarged. Small crown 8vo. xvi + 
527 +62 pp. Frontispiece portrait. Original green cloth decorated in blind with gilt 
lettering on spine. Minor wear on cover, else a very good clean copy.

Rev. James O'Kane was Senior Dean of St. Patrick's College, Maynooth. 
This edition also contains the author's notes on the 'Rubrics of Penance and 
Matrimony' on both of which subjects, it would appear, that  he was something of 
an expert.

€45.00

Item 177



Courtwood Books    Catalogue  44

32

180 O'Kelly, Seumas.     �The Weaver's Grave. Introduction by Padraic Colum. 
Allen Figgis, Dublin 1965. 1st edition thus. Small crown 8vo. (6) + 80 pp. Green cloth 
with spine lettering in gilt. A very nice bright copy in lightly rubbed dj.

Seumas O'Kelly's masterpiece, which was first published in 1919, it is here issued 
in a very attractive edition by Allen Figgis. 
"It is seldom we read a story that we want to read a second time. It is seldomer still 
that we want to read the same story a week afterwards." 
                                                 Padraic Colum (Introduction).

€40.00

181 O'Leary, Con.     �Grand National. 
Rockliffe, London 1945. 1st edition. Small crown 8vo. (6) + 198 pp. Frontispiece & 21 
mostly photographic illustrations. Some notes at the back. Cover rather soiled but 
internally a reasonably good & clean copy. Scarce.

€30.00

182 O'Malley, Edward.     �Memories of a Mayoman. 
Foilseacháin Náisiúnta, Baile Átha Cliath 1981. 1st edition. Crown 8vo. 120 + (4 
advts) pp. 7 monochrome illustrations. A very good clean copy in slightly worn 
pictorial card wrappers.

€40.00

183 O'Rahilly, Alfred.     �Father William Doyle S. J. 
Longmans, Green, London 1920. 2nd edition. Post 8vo. xii + 380 pp. 4 plates 
(lacking frontispiece). Ex convent library with stamps on end-papers. Some wear on 
cover, but a good clean working copy.

Born at Dalkey, Co. Dublin in 1873 William Doyle was ordained into the Jesuits in 
1907. He went on to become a much-loved army chaplain and died at the battle of 
Ypres in 1917.

€25.00

184 O'Reilly, Rev. J. M.     �The Trusty Vehicle of the Faith of the Gael. 
The Irish Book Company, Dublin 1902. 1st edition. Small crown 8vo. 52 pp. Recent 
gilt cloth. Some annotations, else a good clean copy. Scarce.

Eric MacFoinn's copy annotated with something less than his usual zeal.

€35.00

185 O'Reilly, W. J.     �Calvary, Omeath and the Fathers of Charity (Rosminians). 
St. Michael's, Omeath 1958. 1st edition. Small crown 8vo. 32 pp. Frontispiece 
portrait & 34 in-text photographic illustrations. A very good copy in lightly rubbed 
pictorial wrappers.

€30.00

186 O'Riordan, Rev William M.     �The Tombs, Monuments and Epitaphs of the Bishops and 
Archbishops of Dublin. 
Browne & Nolan, Dublin 1949. 1st edition. Medium 8vo. 22 page article in the August 
issue of The Irish Ecclesiastical Record. Very good in slightly dull printed wrappers.

€25.00

187 O'Sullivan, Sean.     �The Folklore of Ireland. Foreword by Venetia Newall. 
B. T. Batsford, London 1974. 1st edition. Post 8vo. 189 + (1) pp. Frontispiece & 9 
illustrations by John Skelton. 2 maps. Grey cloth with spine lettering in gilt. A little 
toning at margins, otherwise a very nice clean copy.

An interesting collection covering Hero Tales, Ordinary Folktales, Legends and Folk 
Belief, Folk Players, Proverbs, Riddles, Ballads, &c.

€35.00

188 Oldham, C. H.     �The Coming Irish Census. 
The Educational Co., Dublin 1925. 1st edition. Medium 8vo. 11 page article in 
Studies. Volume 14. No 56. Very good in slightly faded printed card wrappers.

Also contains a biting review of Dr Walter McDonald's 'Reminiscences' by Peter 
Finlay.

€25.00
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189 (OPW).     � Oibre. Bulletin of the Commissioners of Public Works. 
Department of Finance, Dublin 1964 / 1973. 1st editions. A4 format. 7 copies of this 
bulletin, lacking 3, 4 and 6 of the first 10 issues. 24 pp each, apart from issue No 1 
which is stapled f'cap sheets. Numerous photographic illustrations. All very good 
clean copies, in pictorial card wrappers (apart from No 1). Uncommon.

The archaeologist Ellen Prendergast's copies, with compliments slips, and many 
signed by her on the front wrappers.

€50.00

190 Owen, Frank.     � Tempestuous Journey - Lloyd George His Life and Times. 
Hutchinson, London 1954. 1st edition. Medium 8vo. 784 pp. Frontispiece portrait & 
37 photographic illustrations. Errata slip. Blue cloth with spine lettering in gilt. Trace 
of mottling on end-papers. Cover corners a little bumped, otherwise a very good 
copy in chipped dj.

Memorably described by Maynard Keynes as a "half-human visitor to our age 
from the hag-ridden magic and enchanted woods of Celtic antiquity", David 
Lloyd George, 1st Earl Lloyd-George of Dwyfor, was the last Liberal MP and the 
only Welshman to hold the office of Prime Minister of Britain. For, although born 
in Manchester, he was by descent Welsh and spoke English only as his second 
language. Since his period as Prime Minister, from 1916 to 1922, coincided with 
one of the most turbulent in history on both the international and home fronts, he 
consequently had a large part to play in the peace negotiations after WWl and in 
those leading to the formation of the Irish State. So there is much of Irish interest 
in this volume.

€45.00

191 Owgan, Henry (Translated by).     �Demosthenes. Philippics and Olynthiacs; with the 
Orations on the Peace and the Chersonesus. 
Kelly, Dublin / Simpkin, Marshall, London / Oliver & Boyd, Edinburgh / Griffin, 
Glasgow 1853. 1st edition. Small crown 8vo. (8 advts) + xiv + 3-90 (sic) pp. Limp 
brown cloth decorated in blind with lettering in gilt on front panel. Light cover wear, 
else a very good clean copy. Scarce.

"I have never seen anything to equal his (Dr. Owgan's) power of translating one 
language into another. Any man who can translate as he does, combining such 
perfect accuracy with such spirit and vigour, must be thoroughly master both of his 
native and of the ancient languages." 
             James Lonsdale (quoted on advert p.2).

€45.00

192 Pearse, Patrick.     �The Literary Writings of Patrick Pearse - Writings in English. 
Collected & Edited by Séamas  Buachalla. 
The Mercier Press, Cork 1979. 1st edition thus. Small crown 8vo. 254 pp. A few 
small marks on covers, else very good in pictorial card wrappers.

€30.00

193 Pender, Brendan & Herbert Richards.     �Irish Railways Today. 
Transport Research Associates, Dublin 1967. 1st edition. Post 8vo. 168 pp. 39 in-
text photographic illustrations, 11 in-text line drawings & a fold-out map at the back. 
A very good clean copy in slightly worn pictorial card wrappers.

€40.00

194 Perera, Victor.     �The Loch Ness Monster Watchers - An Essay. 
Capra Press, Santa Barbara 1974. 1st edition. Crown 8vo. 43 + (1) pp. 2 in-text 
illustrations. A very nice clean copy in slightly soiled pictorial card wrappers.

This is No 18 in the Yes! Capra Chapbook Series.

€25.00
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195 (Periodical).     � The Bell. 
The Bell, Dublin. 1st editions. Various issues; 
	 Volume 2. No 6. 1941	 Volume 3. No 1. 1941. 
	 Volume 5. No 2. 1942	 Volume 8. No 3. 1944. 
	 Volume 8. No 4. 1944 	 Volume 9. No 6. 1945. 
	 Volume 13. No 3. 1946	 Volume 13. No 4. 1947. 
	 Volume 13. No 5. 1947	 Volume 13. No 6. 1947. 
	 Volume 14. No 2. 1947	 Volume 14. No 3. 1947. 
	 Volume 15. No 2. 1947	 Volume 16. No 5. 1951 
	 Volume 16. No 6. 1951. 
In original printed wrappers with varying degrees of marks & wear, some internal & 
some on wrappers, otherwise clean copies. 
€6.00 each or €65.00 for the lot.

Includes work by Elizabeth Bowen, Monk Gibbon, Patrick Kavanagh, Mary Lavin, 
Louis MacNeice, Frank O'Connor, Sean O'Faolain, Liam O'Flaherty, James 
Plunkett, et al.

€0.00

196 (Petty, Sir William).     � The last will of that great master of political arithmetic 	
Sir William Petty. 
Annual Register, (London) 1761. 1st edition. Crown 8vo. 6 pages in section (15-24 
pp) extracted from the Annual Register. Very good in recent card wrappers with 
paper label on front panel.

€35.00

197 Phair, P. B.     �Sir William Betham's Manuscripts. 
Irish University Press, Shannon, for Irish Manuscripts Commission, Dublin 1972. 1st 
edition. Medium 8vo. Long article in Analecta Hibernica No 27. x + 199 pp. A near 
fine copy in pictorial wrappers.

Also includes; 'Inquisitions of 1224': 'Some Unpublished Barry Charters': 'A 
Charter of William de Burgo' by K. W. Nicholls. 
'Sir Paul Rycaut's Memoranda and Letters from Ireland' by Patrick Melvin.

€40.00

198 Pooler, L. A.     �Down and its Parish Church. 
'Down Recorder' Office, Downpatrick 1907. 1st edition. Small crown 8vo. 120 pp. 12 
monochrome plates. Original red cloth with lettering in gilt. Bevelled boards. Cover a 
little faded & worn, else a very nice clean copy. Scarce.

Bookseller's label of "A. Gunn / Stationer / 32 Talbot St. / Dublin" on paste-down.

€75.00

199 Potter, Rev. Thomas J.     �Light and Shade; or, The Manor House of Hardinge. 
James Duffy, Dublin. No date (1863 ?). Probable reprint. Small crown 8vo. xiv + 15-
320 + 16 advts pp. Recent cloth with gilt spine label. Occasional soiling & ink marks 
on a couple of pages, else a good clean copy. Uncommon.

Loeber P113. This novel was first published in 1863. 
Thomas Potter was a professor and director of All Hallows College, Dublin.

€30.00

200 Power, William A.     �Descriptions and Uses of Grass and Clover Varieties 	
Including Herbs. 
Power Seeds, Waterford. No date c.1958. Printed by Harvey, Waterford. 1st edition. 
Crown 8vo. 104 pp. The prices are marked-in in many instances. A very nice clean 
copy in printed card wrappers. Uncommon.

€35.00
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201 Praeger, Robert Lloyd.     �Beyond Soundings. 
The Talbot Press, Dublin 1930. 1st edition. Crown 8vo. 208 pp. Green cloth with 
spine lettering in gilt. Traces of foxing early & late, else a very good clean copy in 
rather worn dj. Scarce.

"The majority of these sketches appeared in the 'Irish Statesman' during the last 
five years … several are unpublished previously." p.5 
There are a total of twenty-nine in all covering a vast range of subjects.

€75.00

202 Prendergast, Ellen.     �Prehistoric Burial at Rath, Co Wicklow. 
Royal Society of Antiquaries, Dublin 1959. Off-print. Medium 8vo. Off-print from the 
Journal of R.S.A.I. Volume 89. Part 1. 17-29 pp. 2 in-text figures. A very good copy 
in original printed wrappers.

€30.00

203 Price, Liam.     �The Place-Names of Co. Wicklow - The Irish Form and Meaning of 
Parish, Townland, and Local Names. 
For the Author / Printed by 'The People' Newspapers, Wexford 1935. 1st edition. 
Post 8vo. 72 pp. Staples rusted & occasional trace of mottling, else a good clean 
copy in slightly worn pictorial card wrappers. Scarce.

€40.00

204 (Printing interest).     � Aspects / Words / Chinamen and Archers / Enigmas / 	
The Tantalus. 
Hely's, Dublin 1952-57. 1st editions. Small crown 8vo. 5 of Hely's \Reviews" bound 
together. (4) + 26 & (4) + 28 & (4) + 20 & (4) + 20 & (4) 16 pp. Numerous illustrations. 
Lovely bright clean copies in a nice plain brown cloth binding. An uncommon & 
attractive item.

€45.00

205 (Psychiatric interest).     � Towards Mental Health. 
For the Congress, Dublin 1950. 1st edition. Post 8vo. 80 pp. Rockwell College ex-lib 
stamp on title-page. Recent marbled boards & cloth spine with gilt lettering. A very 
good clean copy. Uncommon.

Contains a total of twelve "Papers Read at Psychiatric Congress Held at St. John 
of God Hospital, Stillorgan, Co. Dublin 17-19th April, 1950", each paper being by a 
different contributor. 
In the rebinding two sections got misbound, but they are all present.

€40.00

206 Puirséal, Pádraig.     �The G.A.A. in its Time. Foreword by Seán O Síocháin. 
The Purcell Family, Dublin 1982. 1st edition. Post 8vo. 366 pp. 40 full-page in-text 
illustrations. Black paper boards with spine lettering in gilt. A very good to near fine 
copy in about similar dj. Very scarce in such nice condition.

Patrick Purcell was born in Mooncoin, Co. Kilkenny in 1914. He began his 
career as a novelist, but "his love of Gaelic sport proved greater than his literary 
aspirations and he forsook novel-writing for sports journalism." Following his death 
in 1979, the manuscript, which existed in four drafts, was completed and pieced 
together by his sister Mary Purcell. It was then published 1982 by his family in this 
limited edition which is now very difficult to find in good clean condition.

€95.00

207 Quinn, Hubert.     �Jenny O'Neil. 
Hodder & Stoughton, London. No date [1930]. 1st edition. Crown 8vo. 284 pp. Grey 
printed cloth. Slight foxing on half-title & last page. Cover a bit dust soiled, else a 
very good clean copy. Uncommon.

Brown and Clarke 1335. A story of "life in the Clogher valley." 
Born in Manchester in 1902, Hubert Quinn moved to Ireland with his parents 
during his childhood. Several of his novels are set in the Glens of Antrim and in 
Northern Ireland generally.

€30.00
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208 Rashad, Ibrahim.     �An Egyptian in Ireland. Preface by Susan L. Mitchell. 
Privately printed for the Author. No place or date (Dublin 1920). 1st edition. Post 
8vo. xii + 316 pp. 1 map. Original red cloth, recased, & end-papers replaced. Spine 
lettering in gilt. Some light mottling at margins of a few pages. Moderate cover wear, 
but overall a good clean copy. Scarce.

McVeagh p.120. "An economist's Irish tour; Dublin and Leinster, Munster and the 
Aran Islands, then Ulster."

€65.00

209 (Red alert).     � Workers of Ireland - Unite Against Fascism. 
Communist Party of Ireland, Dublin. No date c.1932. 1st edition. Single page flyer 
(23 x 15 cms approx) issued by the Dublin District of the Communist Party. Printed 
on recto only. A very good copy. Scarce.

"For No Dictatorship From The Fat Paid Pensioners Of The Bankers 	
And Graziers !"

€40.00

210 Redmond-Howard, L. G.     �Ireland The Peace Conference and the League of Nations. 
Printed at the Eigeas Press by Thomas Kiersey, Dublin (1918). 1st edition. Crown 
8vo. 132 pp. Blue paper boards stamped in black on front panel. Some moderate 
wear at spine, else a very nice clean copy. Very scarce.

Carty (volume 1) 949. 
Printed on very off-white paper, for which the publisher apologises in a label 
attached to the pastedown, saying that it is "owing to the haste with which the 
edition had to be rushed through the press and the exceptional conditions at 
present prevailing in the paper-market."

€185.00

211 (RHA).     � Royal Hibernian Academy. One Hundred and Seventy-Fourth Exhibition. 
Royal Hibernian Academy, Dublin 2004. 1st edition. Post 4to. 112 pp. Dozens of 
colour (many full-page) & numerous monochrome illustrations. A very good to near 
fine copy in pictorial French flaps.

There are also several short essays, a complete list of exhibits and exhibitors, new 
members, &c.

€35.00

212 Roberts, John Cantwell.     �The Early Cantwells of Ireland: Origins and Descent. 
For the Author / Kilkenny Archaeological Society, Kilkenny 2007. 1st edition. Crown 
8vo. (2) + 66 pp. A very good to near fine copy in pictorial card wrappers.

€25.00

213 Roberts, Ruaidhri (Introduction by).     �Work Study Practices in Ireland. 
Irish National Productivity Committee, Dublin 1964. 1st edition. Post 8vo. x + 102 
pp. In-text diagrams. Errata slip. A very good copy in slightly worn pictorial card 
wrappers.

Contains reports on seminars held at Greystones and Cork in September and 
October 1964.

€25.00

214 Roche, Aloysius.     �The First Monks and Nuns. 
Burns Oates, London 1942. 1st edition. Small crown 8vo. vi + 138 pp. Red cloth with 
spine lettering in gilt. Ex-Rockwell College library stamps on end-paper, else a very 
nice clean copy in lightly chipped dj.

€30.00

215 Roche, Billy.     �Tumbling Down. 
Wolfhound Press, Dublin 1994. 1st edition thus. Post 8vo. 144 pp. A very good clean 
copy in lightly rubbed pictorial wrappers.

Originally published in 1986, and set in his native Wexford Town, this was the 
first novel from Billy Roche who is probably better known today for his work as a 
playwright.

€25.00



Courtwood Books    Catalogue  44

37

216 (Roscrea interest).     � Mount St Joseph Abbey Roscrea. 
Mount Saint Joseph Abbey, Roscrea 1971. 1st edition. Tall 8vo. 44 pp. 50 in-text 
photographic illustrations. Numerous vignettes. 1 map. A very good clean copy in 
slightly worn pictorial wrappers. Uncommon.

€35.00

217 Rostenberg, Leona & Madeleine B. Stern.     �Old Books in the Old World - 
Reminiscences of Book Buying Abroad. 
Oak Knoll Press, Delaware 1996. 1st edition. Medium 8vo. viii + 175 pp. 32 in-text 
illustrations. Brown cloth with gilt spine lettering. A very good to near fine copy in dj 
which has a one inch tear at front fore-edge bottom.

"Full of history and bookish tales, this personal insight into post-war Europe 
and the antiquarian bookselling scene will be of interest both to the seasoned 
bibliophile and to the casual reader." 
             Dust jacket blurb.

€45.00

218 Russell, T. O.     �Is Ireland a Dying Nation ? 
M. H. Gill, Dublin 1906. 1st edition. Crown 8vo. viii + 115 pp. Recent cloth with gilt 
lettering on spine. Ex-college library stamp on title-page. Occasional light foxing, but 
overall a good clean copy.

Thomas O'Neill Russell, who was a founder member of the Gaelic League, was 
born near Moate, Co. Westmeath in 1828 to Quaker farming stock. He spent some 
thirty years in the United States where he lectured and wrote on the Irish revival, 
particularly the Irish language. On his return in 1893 he continued this work, but his 
elitist views on classical literary Gaelic won him few sympathisers in the League. 
He died in 1908.

€40.00

219 Russell, W. Clark & William H. Jaques.     �Horatio Nelson and the Naval Supremacy 	
of England. 
G. P. Putnam's Sons, New York 1890. 1st edition.. Crown 8vo. (4) + xiv + 358 + (8 
advts) pp. Colour frontispiece, 23 plates & 7 in-text illustrations. Numerous head & 
tail-pieces. Burgundy cloth stamped in gilt on spine & front panel. Some light wear at 
cover extrems & discolouration near top of front panel. A little wear at 1 plate edge, 
else a very nice clean copy.

"There seemed room, then, for a new popular 'Life'; indeed, it is a want. Far abler 
hands than mine might readily have been found, but I was asked to undertake the 
work. I therefore collected all that I regarded as essential to a clear and correct 
portrait of England's greatest admiral, and I have done my best with what I have 
met with." p.vi 
One of the plates is a very pleasing image of the once fine pillar in O'Connell 
Street.

€60.00

220 Ryan, Richard.     �Ravenswood. 
The Dolmen Press, Dublin 1973. 1st edition. Post 8vo. 47 + (1) pp. A nice clean copy 
in somewhat worn pictorial card wrappers which have a design by Edward Delaney.

Miller 215.

€25.00

221 S[ullivan], T[imothy] D[aniel].     �The Lay of the Dublin Election. 
A. M. Sullivan, Dublin. No date c.1870. New & enlarged edition. 12mo. 16 pp. Recent 
marbled boards with cloth spine. Title-page & last page soiled, else a fairly good 
clean copy of this very uncommon item.

A satirical poem about Sir Arthur Guinness who was encouraged to run for public 
office (c.1868) so that he could be financially bled by his own (Tory) party.

€60.00
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222 (Saints).     � The Young Christian's Library; or, Lives of Eminent Saints and Servants 
of God. 
James Duffy, Dublin. No date c.1880. 1st edition thus. 12mo. (4) + 16 sections of 
24 pp each. 16 title-page vignettes. Blind decorated cloth with gilt device on front 
panel. Off-set on end-papers, else a lovely bright clean copy.

Volume the Second' in this series which is complete in itself, being composed of 
sections which were previously published as separate pamphlets. This volume 
includes Saints Patrick, Bridget, Columb-kille, Laurence O'Toole, &c.

€35.00

223 Salmon, John.     �The Ancient Irish Church as a Witness to Catholic Doctrine. 
M. H. Gill, Dublin / D. T. Doherty, Belfast 1897. 1st edition. Small crown 8vo. xvi + 
231 pp. 1 in-text illustration. Numerous head & tail-pieces. A very nice clean copy in 
slightly dust soiled decorated wrappers.

John Salmon was the author of "The Round Towers of Ireland; Their Origin and 
Uses."

€40.00

224 Scharff, Robert Francis.     �On the Irish Horse and its Early History. 
Hodges, Figgis, Dublin 1909. 1st edition. Imp 8vo. Proceedings of the Royal Irish 
Academy. Volume 27. Section B. No 6. 81-86 pp. Very good in similar printed 
wrappers.

€30.00

225 (School book).     � The Laurel Readers - Primer 2. 
Browne & Nolan, Dublin. No date c.1900. New edition. Small crown 8vo. 16 pp. 
16 in-text colour illustrations. Staples rusted, else a very good copy in decorated 
wrappers. Scarce.

Described as "introducing four-letter words and easy diphthongs."

€30.00

226 (School text book). Sullivan, Robert.     �Geography Generalized; or an Introduction 	
to the Study of Geography. 
Sullivan, Brothers, Dublin / Longmans, London, &c 1873. 46th edition, revised & 
improved. Small crown 8vo. 384 pp. 2 maps. Numerous in-text figures. Original blind 
decorated cloth. Cover worn & spine loose, but internally a very good clean copy.

€30.00

227 Shanahan, Tom, &c. (Compiled & edited by).     �Toomevara - The Unbroken Chain. 
For the Community, Toomevara 1981. 1st edition. A4 format. 56 pp. Numerous in-
text illustrations, advts, &c. In original pictorial wrappers which are a bit worn, but 
internally very good. Uncommon.

€35.00

228 Sharpe, Henry.     �Michael Kane - His Life and Art. 
Bluett, Dublin 1983. 1st edition. Crown 4to. 96 pp. 17 colour (many full-page) & 62 
in-text monochrome illustrations. Laminated paper boards. A very good to near fine 
copy. Uncommon.

Signed by Michael Kane on the dedication page.

€70.00

229 Sheehan, Rev. P. A. [Canon].     �Mariae Corona - Chapters on the Mother of God 	
and Her Saints. 
Catholic Truth Society / Browne & Nolan, Dublin 1902. 1st edition. Crown 8vo. (8) + 
200 pp. Numerous head & tail-pieces. Bevelled blue cloth with gilt lettering & device 
on front panel. Minor cover wear, else a very nice fresh copy. Scarce.

€40.00

230 Sheridan, Richard B.     �The School for Scandal. 
Dean, London 1900. 1st edition thus ? Small crown 8vo. (2) + 266 pp. Frontispiece. 
Top edge gilt. Original brown felt binding with blind design on front panel & lettering 
in gilt. End-papers replaced. Some moderate wear on cover, else a very nice clean 
copy of an attractive little book.

€40.00
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231 Smith, Michael.     �Times and Locations. 
The Dolmen Press, Dublin 1972. 1st edition. Post 8vo. (56) pp. Black cloth with spine 
lettering in gilt. Review slip loosely laid-in. An about fine copy in lightly rubbed dj.

Miller 191. 
                    You arrange and rearrange the furniture, 
                    You water the flowers 
                    And straighten the old tired pictures 
                    Done by a hobbying grandfather. 
                    Everything looks fine for the visitor.

€40.00

232 Smithson, Annie M. P.     �Myself - and Others. An Autobiography. 
The Talbot Press, Dublin 1944. 1st edition. Crown 8vo. 294 pp. Original red cloth 
lettered in black on spine. Some moderate cover wear, else a good clean copy.

€35.00

233 Somers, Richard.     �The Bridging Ground. 
For the author, Tullamore 1996. 1st edition. Crown 8vo. 178 pp. 1 in-text illustration. 
A very good clean copy in pictorial card wrappers.

Described as "A discussion on the Reality of Our Existence."

€25.00

234 Stanley, Alan.     �I Met Murder on the Way - The Story of the Pearsons of Coolacrease. 
For the Author, Carlow 2005. 2nd impression. Post 8vo. 110 pp. 19 in-text 
illustrations. Black paper boards with gilt lettering on spine. An about fine copy in 
similar dj.

The story of one of the sad atrocities from our violent history.

€35.00

235 Stephens, James.     �Kings and the Moon. 
Macmillan, London 1938. 1st edition. Crown 8vo. vi + 83 + (1) pp. Blue cloth with 
spine lettering in gilt. A lovely bright copy with just a tiny nick at the top edge of front 
panel. Scarce.

Inscribed on the end-paper "For Oliver St John Gogarty. / Dear Oliver / You've 
been writing far more than I. / Anyhow here I am again / James Stephens." A very 
interesting association copy involving two writers who, in their very different ways, 
were, at various times, close to James Joyce and played a large part in his life and 
work.

€275.00

236 Stoker, Bram.     �Dracula. 
Rider, London. No date c.1950. Reprint. Crown 8vo. 335 + (1) pp. Red cloth with 
spine lettering in black. Slight bleed on pastedowns margins & some light cover 
wear, but overall a nice clean copy.

€30.00

237 Stokes, Rev. A. E.     �The Parish of Powerscourt - A Centenary Lecture. 
For the author, University Press, Dublin 1963. 1st edition. Small crown 8vo. 16 pp. 
Very good in slightly chipped pictorial wrappers.

€25.00

238 Street, C. J. C. ("I.O.").     �Ireland in 1921. 
Philip Allan, London 1922. 1st edition. Post 8vo. (8) + 320 pp. Original green cloth, 
with blind ruled front panel which has a gilt harp & crown device. Device repeated on 
spine which is lettered in gilt. A little rubbing at cover extrems, else a very nice bright 
copy. Scarce.

Carty 1365 (volume two). "An account of the hostilities and the negotiations 
leading to the Truce and the Treaty. The documents printed include extracts from 
correspondence alleged to have been captured in raids on Dáil Éireann offices, Mr 
Lloyd George's long letter on Irish policy to the Bishop of Chelmsford, dated April 
19th 1921, in which he expounds the British Governments Irish policy at the time, 
and a detailed statement setting forth, in a spirit hostile to Sinn Féin, the situation 
throughout the country during the truce." p.159

€175.00
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239 Strong, L. A. G.     �The Bay. 
Victor Gollancz, London 1941. 3rd impression. Crown 8vo. 280 pp. Bookplate of 
S. Lefroy. Original blue cloth. A trace of rubbing at cover extrems, else a very nice 
bright copy.

Brown & Clarke 1502. "The Bay is Dublin Bay seen from Dun Laoghaire 	
and Dublin." 
This impression was published two months after the first edition.

€30.00

240 Stuart, Francis.     �The White Hare. 
Macmillan, New York 1936. 1st US edition. Post 8vo. (2) + 314 pp.  Pale green cloth 
lettered in white. Very good to near fine copy in lightly chipped dj which has a couple 
of small repaired tears. Very scarce in this condition.

Natterstad p.39. Francis Stuart's eighth novel, this US edition being published in 
the same year as the English first edition.

€170.00

241 Sutherland, John (Edited by).     �The Oxford Book of Literary Anecdotes. 
Clarendon Press, Oxford 1975. 1st edition. Post 8vo. x + 382 pp. Blue cloth with 
blind ruled front panel which is stamped in gilt. Gilt lettering on spine. A very nice 
bright copy in lightly rubbed dj.

There are many of Irish interest in this wonderful collection of nearly five-hundred 
anecdotes.

€40.00

242 Synge, J. L.     �Science: Sense and Nonsense. 
Jonathan Cape, London 1951. 1st edition. Post 8vo. 156 pp. Red cloth with spine 
lettering in gilt. A very nice bright copy in chipped dj.

The mathematician and writer Des MacHale's copy with his signature on the end-
paper. 
John L. Synge was Professor of Theoretical Physics at the Dublin Institute of 
Advanced Studies at the time of writing this book.

€35.00

243 Synge, John M.     �Plays, Poems, and Prose. Introduction by Ernest Rhys. 
J. M. Dent, London 1941. Reprint. Small crown 8vo. xiv + 301 + (20 advts) pp. Green 
cloth with spine lettering in gilt. A little fading on spine, else a very nice bright copy.

This handy little volume contains all six of Synge's plays, selections from 'The Aran 
Islands', and the poems and translations.

€25.00

244 Taaffe, Frank.     �Eye on Athy's Past. Foreword by John MacKenna. 
Ardreigh Press [Athy] 2000. 1st edition. Post 8vo. (4) + 160 pp. Green cloth with 
lettering in gilt. A very good clean copy.

Inscribed by Frank Taaffe on the title-page. This is the first volume of the author's 
extracts from his wonderful 'Eye on the Past' series published in the Kildare 
Nationalist.

€30.00

245 Taylor, James W.     �The 1st Royal Irish Rifles in the Great War. Foreword by 	
Martin Middlebrook. 
Four Courts Press, Dublin 2002. 1st edition. Medium 8vo. 363 + (1) pp. 14 
monochrome illustrations. Numerous in-text maps. Black cloth with spine lettering in 
gilt. An about fine copy in similar dj.

"James Taylor covers the history of the 1st Royal Irish Rifles from 1914 to 1919. 
The battalion (comprised of men from all backgrounds, both north and south) 
arrived at the front in November 1914, and was involved the famous Christmas 
truce of that year." 
                          Dust jacket blurb.

€75.00



Courtwood Books    Catalogue  44

41

246 (Three Candles printing).     � The House of Morgan - Wine List 1954. 
John Morgan, Dublin 1953. 1st issue thus. Small crown 8vo. 24 pp. A very good 
copy in slightly worn pictorial wrappers. Uncommon.

Printed at the Sign of the Three Candles, Fleet Street, Dublin.

€30.00

247 (Three Candles printing).     � Two Hundred Years with the Redemptorists. 
At the Sign of the Three Candles, Dublin (1933). 1st edition. Post 8vo. viii + 144 pp. 
Frontispiece & 61 illustrations. Fold-out map at back. Red cloth lettered in blue. Light 
mottling on prelims & cover a little faded, else a very good bright copy.

Several of the illustrations are of Limerick and Dundalk interest; there is also the 
book-label of a Limerick religious house on the front paste-down.

€40.00

248 (Tipperary born author). Dowsley, W. G.     �Travelling Men. 
The Talbot Press, Dublin / Simpkin, Marshall, &c., London [1925]. 1st edition. Crown 
8vo. 253 + (3) pp. Frontispiece  & 1 map. Original blue cloth blind-stamped on front 
panel & lettered in gilt on spine. Occasional light foxing, else a very nice clean copy. 
Uncommon in such nice condition.

Rev. W. G. Dowsley was born in Clonmel, Co. Tipperary in 1871. Though he moved 
to England (c.1900), and later to South Africa, he remained in contact with Ireland, 
and his novels express a sympathetic attitude towards the country. 
The present work has connections with George Borrow's famous 'Lavengro.'

€45.00

249 Toibin, Niall (Edited by).     �The Irish Reciter. 
Blackstaff Press, Belfast 1987. 2nd edition. Crown 8vo. viii + 134 + (2) pp. 51 
vignettes, head & tail-pieces. Inscription on title-page, else a very good copy in 
lightly rubbed pictorial card wrappers.

€25.00

250 Tóibín, Colm.     �The South. 
Serpent's Tail, London 1990. 1st edition. Crown 8vo. 238 pp. Slight toning on title-
page. In original pictorial French flaps which are a little soiled, else a good clean 
copy.

Colm Tóibín's first novel.

€25.00

251 Tracy, Honor.     �Mind You, I've Said Nothing - Forays in the Irish Republic. 
Methuen, London 1953. 2nd impression. Post 8vo. 176 pp. Black cloth with spine 
lettering in gilt. A very nice clean copy in chipped dj.

Although born in England, Honor Tracy worked for many years as a 	
journalist in Dublin. 
This second impression was published just a couple of months after the	
first printing.

€30.00

252 Walker, John (Compiled by).     �Selections from Lucian: with a Latin Translation and 
English Notes. to which are Subjoined, a Mythological Index, and a Lexicon Adapted 	
to the Work. 
Cumming & Ferguson, Dublin 1846. New edition, corrected (later printing). Small 
crown 8vo. xviii + 400 pp. Original green cloth decorated in blind with spine lettering 
in gilt. Publishers book lists on pastedowns. Cover a little faded & a few small marks, 
else a very good clean copy.

Corrected and augmented by George B. Wheeler (Sometime scholar of Trinity 
College, Dublin). The end-paper bears the name "Rich Fitzpatrick / February 24 
1947."

€45.00
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253 Walker, W. Gregory.     �The Partition Acts, 1868 & 1876; … with the Decided Cases, and 
an Appendix Containing Judgements and Orders. 
Stevens & Haynes, London 1882. 2nd edition, enlarged. Post 8vo. (2) + xiv + 118 
+ 48 advts pp. Original brown cloth decorated in blind, with spine lettering in gilt. 
Occasional pencil underlining & marginalia. Some moderate wear on cover, but 
overall a good clean copy.

€40.00

254 Walsh, Louis J.     �Old Friends being Memories of Men and Places. 
Dundalgan Press, Dundalk 1934. 1st edition. Small crown 8vo. 115 + (1) pp. 
Frontispiece portrait & 12 plates. Blind stamped purple cloth with lettering in gilt. 
Spine rather faded, else a very nice bright copy.

Reminiscences of the Maghera, Co. Derry born solicitor and occasional author.

€45.00

255 Walsh, Rev. Paul.     �The Book of the Dun Cow. 
Browne & Nolan, Dublin 1929. 1st edition. Post 8vo. 16 page article in the November 
issue of The Irish Ecclesiastical Record. Very good & clean in slightly worn original 
printed wrappers.

Also includes; 'Experiments in Irish Education' by Ivers Rigney. 
'Bishop O'Higgins (1794-1853)' [born in Drumlish] by M. J. Masterson.

€25.00

256 (Waterford interest). Hunt, Mossy.     �A History of the Church of Saints Coan and 
Brogán Clonea Power. Parish of Clonea-Rathgormack. 
For the Parish, Clonea 2010. 1st edition. A4 format. (4) + 92 pp. Illustrated 
throughout, mostly in colour. A very good to near fine copy in similar pictorial card 
wrappers.

€30.00

257 (Waterford interest). Ryan, Thomas F.     �Official Guide to the City of Waterford. 
Irish & Overseas Publishing Company, Dublin 1966. 1st edition. Small crown 8vo. 
100 pp. 17 in-text photographic illustrations & 1 plan. Fold-out map at back. Very 
good in slightly worn pictorial wrappers.

Signed and dated by Thomas F. Ryan at the bottom of his introduction page.

€40.00

258 (Wexford interest). (Anonymous).     �Half Hours in Air and Sky - Marvels of 	
the Universe. 
Charles Burnet, London 1888. 1st edition. Small crown 8vo. xii + 372 + 32 advts pp. 
Frontispiece & dozens of in-text illustrations. Red cloth decorated in gilt & black. 
Cover worn & hinges very shaky, but text nice & clean.

The front paste-down has a prize label from Loretto Abbey, Gorey. "At the July 
Examinations, 1889 / This Premium was adjudged by / Mrs Murray to Miss 
Cummins / 3rd Class / For Amiability." An attractive little item.

€35.00

259 (Wicklow interest).     � 11th Annual Dunlavin Festival of Arts. Introduction by 	
Pat Whelan. 
For the Committee, Dunlavin 1993. 1st edition. Post 8vo. Unpaginated. Numerous 
advts, &c. Very good in slightly dull pictorial card wrappers.

Also included here are some of the winning entries in the "Short Story and Play 
Writing Competition" and numerous other bits and pieces.

€25.00

260 Wilde, Oscar.     �Intentions. 
Methuen, London 1919. Reprint. Small crown 8vo. (8) + 263 pp. Green cloth with gilt 
lettering on spine. A little light rubbing on cover, else a very good clean copy.

€35.00
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261 Wilde, Oscar.     �Lady Windermere's Fan / A Woman of No Importance. Introduction 	
by A. B. Walkley. 
Doubleday, Page, New York 1923. 1st edition thus. Post 8vo. xiv + 331 + (1) pp. 
Original green paper boards, rebacked, with paper label. End-papers replaced. 
Cover worn at extrems, but internally a very nice clean copy with large margins.

Though this is actually volume seven of the "Patrons' Edition De Luxe" of "The 
Complete Works of Oscar Wilde" it is complete in itself.

€35.00

262 Wilson, David M.     �The Vikings and their Origins. 
Thames & Hudson, London 1980. New edition. Royal 8vo. 96 pp. 115 illustrations 
(23 in colour). A very good clean copy in pictorial card wrappers.

€35.00

263 Winstanley, Michael J.     �Ireland and the Land 1800-1922. 
Methuen, London 1984. 1st edition. Post 8vo. xii + 47 + (5) pp. I in-text map. A little 
toning at margins, else a very good clean copy in pictorial card wrappers.

€30.00

264 Woodgate, M. V.     �The Abbé Edgeworth (1745-1807). 
Browne & Nolan, Dublin (1945). 1st edition. Small crown 8vo. xiii + 235 + (3) pp. 
Frontispiece portrait. Blue cloth with spine lettering in gilt. A lovely bright copy in 
lightly chipped dj.

€35.00

265 Woodward, Sir Llewellyn.     �The Age of Reform 1815-1870. 
The Clarendon Press, Oxford 1967. Reprint of the 2nd edition. Post 8vo. xx + 681 
pp. 6 maps (2 folding). Grey cloth with gilt spine lettering. Lacking front free end-
paper & a little light cover wear this is a very good clean copy.

This is one of the volumes in the Oxford History of England, but is complete in 
itself; covering the period which it does, it contains a very large amount of material 
of relating to Ireland.

€25.00

266 Yeats, W. B.     �Nine One-Act Plays. 
Macmillan, London 1937. 1st edition. Small crown 8vo. vi + 218 pp. Maroon cloth 
with blind device on front panel & spine lettering in gilt. Unattractive former owner's 
name on front end-paper, else a lovely bright copy in lightly chipped dj.

Wade 190. 1500 copies published in The New Eversley Series. 
The plays included are 'The Land of Heart's Desire', 'Cathleen ni Houlihan', 'The 
Hour-Glass', 'The Pot of Broth', 'On Baile's Strand', 'Deirdre', 'The Green Helmet', 
'The Shadowy Waters', and 'The Words upon the Window-pane',

€45.00

267 Yeats, W. B. (Edited by).     �Irish Fairy and Folk Tales. 
Random House, New York. No date c.1950. Reprint. Small crown 8vo. xviii + (2) + 
352 + (7 advts) pp. Green cloth with lettering in gilt. Minor cover wear, else a very 
nice clean copy.

This is a nice little reprint of a collection of tales first published in 1888. Contains 
work by Allingham, Carleton, Kennedy, Lady Wilde, &c.

€35.00

268 Yeats, W. B., &c.     �W. B. Yeats and the Designing of Ireland's Coinage. Edited with an 
Introduction by Brian Cleeve. 
The Dolmen Press, Dublin 1972. 1st edition. Royal 8vo. 75 + (1) pp. Numerous 
in-text illustrations. A very good bright copy in pictorial wrapper over plain card 
wrapper. Scarce.

Miller 194. New Yeats Papers 3. The other contributors are J. J. McElligott, Leo T. 
McCauley, Thomas Bodkin and Arthur E. J. Went.

€50.00
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269 (Yeats, Jack B.). Rosenthal, T.G.     �Jack Yeats. 
Purnell, Bristol 1966. 1st edition. Small folio. 8 pp letterpress with 24 in-text 
monochrome illustrations, followed by 19 (mostly full-page) colour illustrations. A 
very good clean copy in pictorial French flaps which are slightly chipped at top & 
bottom. Scarce.

This is No 40 in The Masters series.

€55.00

270 (Yeats, W. B.). Pearse, Donald R. (Edited by).     �The Senate Speeches of W. B. Yeats. 
Faber & Faber, London 1961. 1st edition. Crown 8vo. 184 pp. 2 full-page 
monochrome illustrations. Purple cloth with spine lettering in gilt. A lovely bright 
copy clean in lightly chipped dj.

"Concerned with an amazing multiplicity of topics, including important debates on 
divorce and copyright, these highly amusing and eloquent speeches possess the 
additional value of revealing Yeats fully for the first time in his public role." 
                                                     Dust jacket blurb.

€60.00

271 Horner, Arnold.     �Mapping Laois from the 16th to the 21st Century. 
Wordwell, Dublin 2018. 1st edition. Medium 4to. 388 pp. 400 maps (many in colour). 
Laminated pictorial boards. Mint.

€30.00

272 Kirwan, John.     �The Chief Butlers of Ireland and the House of Ormond - An Illustrated 
Genealogical Guide. 
Irish Academic Press, Newbridge 2018. 1st edition. Medium 8vo. xxxviii + 382 pp. 
Numerous colour & monochrome illustrations. Blue cloth with gilt lettering on spine. 
Mint.

€50.00

273 McDonald, Clair.     �The Eighteenth-Century Landscape of Stradbally Hall, Co. Laois. 
Four Courts Press, Dublin 2017. 1st edition. Post 8vo. 70 pp. 15 in-text illustrations. 
Mint in similar pictorial card wrappers.

€10.00

3     A FEW NEW BOOKS     4
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3     SALE SECTION     4

All items €10.00 each or 3 for €25.00

S1 (Architecture).     � Structural Steelwork in Ireland 1967. Foreword by Professor M. A. Hogan. 
Department of Civil Engineering, Dublin 1967. 1st edition. Post 8vo. 166 pp. Numerous in-text 
figures. Very good in slightly dull pictorial card wrappers.

Proceedings of a Symposium held at University College Dublin in January 1967.

S2 Asmal, Kader (Introduction by).     �Shoot to Kill ? International Lawyers' Inquiry into the Lethal 
Use of Firearms by the Security Forces in Northern Ireland. 
Mercier Press, Cork 1985. 1st edition. Post 8vo. 173 + (3 advt) pp. Very good in decorated 
card wrappers.

Kadar Asmal who compiled the report was also Chairman of the inquiry.

S3 Augustine, Father.     �Some Irish Heroes of the Mass. 
C. J. Fallon, Dublin (1945). 1st edition. Small crown 8vo. 73 pp. Frontispiece & 4 plates by 
Jack P. Hanlon. Paper boards & cloth spine. Convent stamp on free-end-paper. Small stain on 
front panel & a little overall wear on cover, else very good.

The wood-cut illustrations by Jack Hanlon, who is now a highly sought-after painter, have an 
attractive naive feel which works quite well.

S4 Belloc, Bessie R.     �Historic Nuns. 
Duckworth, London 1898. 1st edition. (8) + 223 + (6 advts) pp. Blue cloth lettered in gilt & top 
edge gilt. Occasional trace of foxing, else very good.

Much of Irish interest, including Mary Aikenhead and Catherine McAulay.

S5 Black, Josephine M. (Translated from the French by).     �The Girl's Spiritual Calendar. 
M. H. Gill, Dublin 1880. 1st Irish edition. 12mo. (4) + 300 pp. Recent red cloth with gilt lettering 
on spine. One gathering transposed. Some soiling at gutter margins on early pages & some 
wear on last few. Though perhaps not the happiest, this is still mostly a good clean copy of an 
uncommon item.

The unnamed  author, a "French priest" was "spiritual director of a convent boarding school" 
and surely only a Frenchman would have thought of serving-up Napoleon's devotion to the 
Mass as an example for young girls. "The emperor knew that if we do not learn habits of 
piety in youth we shall be the more unhappy in after years." p.259 
Two ownership inscriptions, one of them referring to Carlow.

S6 Black, William.     �Shandon Bells. 
Sampson Low & Marston, London. No date c.1900. Reprint. Medium 8vo. 159 + (1 advt) pp. 
Lacking title-page, else very good in original pictorial wrappers.

Brown 212. Loeber B153. Novel set in Cork and first published in 1883.

S7 Blanchard, Jean.     �The Church in Contemporary Ireland. 
Clonmore & Reynolds, Dublin / Burns & Oates, London 1963. 1st edition in English. Post 8vo. 
xxiv + 124 pp. Coloured folding map at back. Blue cloth with gilt spine lettering. A very good 
bright copy in lightly chipped dj.
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S8 Blessington, The Countess of (Edited by).     �Heath's Book of Beauty - 1837. 
Longman, Rees, Orme, Brown, Green & Longman, London 1837. 1st edition Crown 8vo. vi + 
264 pp. Lacking all plates. Full gilt decorated calf & all edges gilt. Front inner hinge broken. A 
good clean copy of the text in an attractive binding.

The volume contains several pieces by Lady Blessington who was born Margaret Power, 
the daughter of Edmund "Buck" Power, at Knockbrit, Co. Tipperary in 1789. Forced by her 
drunken father at fifteen to marry Maurice Farmer, a sadistic brute, she bravely left him after 
three months. When he died in 1917 after falling from a window while drunk she married Lord 
Blessington. Though she mostly lived on the Continent, on his subsequent death in 1829 
she moved to Mayfair where she carried on an affair with Count D'Orsay, her stepdaughter's 
estranged husband. She died bankrupt in Paris in 1849. She is perhaps best remembered 
today for her beauty and lifestyle, rather than her contribution to literature.

S9 Brown, Christy.     �A Shadow on Summer. 
Secker & Warburg, London 1974. 1st edition. Post 8vo. (6) + 274 pp. Green cloth with gilt 
spine lettering. Name on end-paper. Slight bump at spine bottom, else very good in 	
chipped dj.

S10 Browning, Francis H.& Raymond Smith.     �Registration of Title in Ireland (Browning and 
Glover). 
E. Ponsonby, Dublin 1912. 2nd edition. Post 8vo. xvi + 452 pp. Letter, dated 1926, from 
Wexford Land Registry tipped-in. Errata slips. Disbound & prelims loose. A good working 
copy in need of some repair.

S11 Burke, Edmund.     �Burke's Speeches and Letters on American Affairs. Introduction	
by Hugh Law. 
Dent, London (1908). 1st edition thus. Small crown 8vo. xvi + 295 pp. Gilt decorated spine. 
Slight cover wear, else very good.

S12 Byrne, Donn,.     �Crusade. 
Sampson Low, Marston, London. No date c.1930. Reprint. Small crown 8vo. (4) + 240 pp. Gilt 
cloth. A very nice clean copy.

Brown and Clarke 177. First published in 1928. Ownership inscription bears the date 1931.

S13 Byrne, Donn.     �An Untitled Story. 
Sampson Low, Marston, London. No date c.1940. Reprint. Small crown 8vo. (4) + 156 pp. 
Maroon cloth with gilt spine lettering. Cover slightly worn & a few small marks, else very good.

Brown and Clarke 173. First published in 1925.

S14 Cary, Joyce.     �A Fearful Joy. 
Michael Joseph, London 1949. 1st edition. Crown 8vo. 384 pp. Book-plate. Gilt cloth. Cover 
slightly rubbed, else very good.

Born in Derry in 1888 Joyce Cary claimed descent from the Galway Joyces on his mother's 
side. Many of his novels are set in Africa where he worked for a number of years. Though 
his work is much underrated at the present time, many of his novels have themes relating to 
feminism and the clash between good and evil in the modern world.

S15 Casey, Philip.     �The Fabulists. 
Sefia, London / Lilliput, Dublin 1994. 1st edition. Post 8vo. (4) + 235 pp. Tiny nick in spine, 
else a very good copy in pictorial card wrappers.

Described by Colm Tobin as "A stunningly truthful and perfectly pitched novel". It is mostly 
set in the Ha'penny Bridge area of Dublin, with some of the action taking place in that 
charming book emporium, the Winding Stair Bookshop.

S16 Collins, Pat.     �Intimacy and the Hungers of the Heart. 
Columba Press, Dublin / Twenty-Third Publications, Connecticut 1991. 1st edition. Post 8vo. 
238 pp. A very good copy in slightly worn pictorial card wrappers.
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S17 Collis, Joyce.     �The Sparrow Hath Found Herself a House. 
Browne & Nolan, Dublin 1943. 1st edition. Crown 8vo. 182 pp. Printed orange cloth. Minor 
signs of wear, else very good in lightly chipped dj.

S18 Considine, Bob.     �It's the Irish. Foreword by James Farley. 
Doubleday, New York 1961. 1st edition. Post 8vo. xiii + 274 pp. 16 illustrations. Gilt cloth. 
Blindstamp & a few small marks on end-paper. Cover slightly faded, else very good in lightly 
chipped dj..

"The story of the Irish in Ireland and America."

S19 Corkery, Daniel.     �The Threshold of Quiet. 
The Talbot Press, Dublin / Unwin, London 1923. Reprint. Crown 8vo. (2) + 310 pp. Green 
pictorial cloth. Front inner hinge a little weak & a few small marks, else a very nice clean copy.

Brown 401.

S20 Crone, Anne.     �This Pleasant Lea. 
William Heinemann, London 1952. 1st edition. Post 8vo. (6) + 339 pp. Red cloth with gilt spine 
lettering. Slight wear & fading on cover, else very good & clean.

Brown and Clarke 320.  
The daughter of a Fermanagh born mother Anne Crone was born in Dublin 1915."

S21 Daly, Cahal B.     �Peace - The Work of Justice. Addresses on the Northern Tragedy 1973-1979. 
Veritas, Dublin 1980. Revised edition. Post 8vo. xv + 175 pp. Convent library stamp, else very 
good in pictorial card wrappers.

S22 De Blacam, Hugh (Translated by).     �A Saint in a Hurry. The Story of Saint Francis Xavier by 
José María Pemán. Introduction by Rev. C. C. Martindale. 
Sands, London 1935. 1st edition. Small crown 8vo. 147 pp. Frontispiece & 3 plates. Paper 
labels on spine & front panel. Trace of foxing on prelims. Cover rather worn, but internally a 
nice clean copy.

S23 de Blácam, Aodh.     �Gaelic Literature Surveyed - From the Earliest Times to the Present. With 
an additional chapter by Eoghan Ó Hanluain. 
The Talbot Press, Dublin 1973. Reprint. Post 8vo. xv + 422 pp. A few small marks, else very 
good in somewhat worn decorated card wrappers.

First published in 1929.

S24 Dowds, Damian & Dónal Campbell,.     �The GAA Championship Almanac 2000. 
Wolfhound Press, Dublin 2000. 1st edition. Small crown 8vo. 283 + (5 advts) pp. Numerous 
in-text illustrations. Very good in slightly worn pictorial card wrappers.

S25 Doyle, Lynn.     �Back to Ballygullion - Stories. 
Gerald Duckworth, London 1953. 1st edition. Crown 8vo. viii + 9-224 pp. Original orange 
printed cloth. A few small marks on prelims, else a very nice copy in lightly chipped dj which 
has a small piece missing at top of spine.

Brown & Clarke 416. Part of that "well-established line of Irish stories told by that lovable 
rapscallion Pat Murphy and his friends." Uncommon in such nice condition.

S26 Doyle, Lynn.     �Lobster Salad. 
Duckworth, London 1937. 4th impression. Crown 8vo. 320 pp. Original printed cloth. Rather 
silly inscription on end-paper. Spine slightly faded at tips, else very good in torn dj (but with 
the attractive front panel mostly complete).

S27 Doyle, Lynn.     �Not Too Serious. 
Duckworth, London 1946. 1st edition. Small crown 8vo. 192 pp. Red cloth. Cover a little dull, 
but internally good & clean. A nice reading copy.
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S28 Doyle, Paddy.     �The God Squad. 
Corgi Books, London 1989. Later reprint. Crown 8vo. 236 pp. Pictorial paper boards. Very 
good in lightly rubbed dj.

"The story of a hidden Ireland; of the hell of institutions and hospitals through which its 
author passed before finding the happiness he has today." 
                                        Irish Times.

S29 Doyle, Roddy.     �The Woman Who Walked into Doors. 
jonathan Cape, London 1996. 1st edition. Post 8vo. (8) + 226 pp. Red cloth with gilt spine 
lettering. Very good to near fine in similar dj.

S30 (Ervine, St. John). C. E. Eckersley (Edited by).     �Modern Plays in One Act. 
J. M. Dent, London 1935. 1st edition ['Specimen' copy]. Small crown 8vo. 192 pp. 
Frontispiece portrait. Blue cloth with gilt decorated spine. Cover a little dull, else a very good 
clean copy.

Printed here is Ervine's play 'She Was No Lady' along with seven others by various authors, 
including John Galsworthy and Laurence Houseman.

S31 Evans, Martina.     �The Glass Mountain. 
Sinclair-Stevenson, London 1997. 1st edition. Post 8vo. (12) + 241 pp. Pale brown paper 
boards with spine lettering in black. Very good to near fine in similar dj.

S32 Fielding, Lady Clare.     �'Three of Them.' 
Catholic Truth Society, London 1888.  Small crown 8vo. 25 page story in Volume 6 of the 
Publications of this Society. Gilt cloth decorated in blind. Cover worn at extrems, else a good 
clean copy.

Includes numerous other pieces of fiction with an Irish flavour including 'The Christmas Crib' 
by M. M., 'The Sprig of Holly' and 'Molly's Prayer' by W. H. Cologan, &c.; the volume also 
contains many non-fiction items.

S33 Finlay, Fergus.     �Mary Robinson - A President with a Purpose. 
The O'Brien Press, Dublin 1990. 1st edition. Post 8vo. 160 pp. Numerous monochrome 
illustrations. A good clean copy in slightly worn pictorial wrappers.

S34 Finlay, Fergus.     �Snakes and Ladders. 
New Island Books, Dublin 1998. 3rd impression. Post 8vo. xii + 340 pp. Very good to near fine 
in pictorial card wrappers.

S35 Finlay, Rev. T. A.     �With the Army of O'Neill - An Irish Historical Romance. 
Educational Company, Dublin. No date c.1930. 1st edition thus. Small crown 8vo. 176 pp. 
Frontispiece & 3 plates by E. C. Peet. Green pictorial boards. Convent stamp on free-end-
paper. Some fairly light cover wear. Some slight mottling on prelims, else a very good copy.

Stamped as 'Specimen' on cover, this was originally published as 'The Chances of War' 
(Brown 589) and is here "revised and re-edited by the author."

S36 Gable, Sister Mariella (Selected by).     �They are People. Modern Short Stories of Nuns, Monks 
and Priests. 
Sheed & Ward, London 1943. 1st edition. Post 8vo. xviii + 364 + (2) pp. Original printed paper 
boards. Inner hinges a little weak, else very good in rather torn dj.

Contains a total of twenty-six stories by numerous authors including Katherine Mansfield, 
Ernest Hemingway, Scott Fitzgerald, Frank O'Connor, Sean O'Faolain, L. A. G. Strong, &c, 
&c. But strangely, no Graham Greene.
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S37 (Galway published). Various authors.     �Heralds of the Orient. 
Maynooth Mission to China, Galway 1924. 1st edition. Small crown 8vo. 173 pp. Pale green 
cloth with lettering & cover device in gilt. A lovely bright copy in lightly chipped dj.

Reprinted here are short pieces from 'The Far East' magazine by various authors, including 
John F. Hogan, The Archbishop of Tuam, E. M. Sweetman, T. Gavan Duffy, &c., though many 
only signed by their initials.

S38 Gavin, Father M.     �Memoirs of Father P. Gallwey, S.J. 
Burns & Oates, London / Benziger, New York 1913. 1st edition. Small crown 8vo. xiv + 263 pp. 
Photogravure frontispiece portrait. A lovely bright fresh copy in original blue gilt cloth.

Much of Irish interest in this memoir of the English born Jesuit and writer.

S39 Gibbon, Monk.     �The Seals. 
Figgis, Dublin 1970. 1st edition thus. Small crown 8vo. 247 pp. Slight mottling on end-papers, 
else very good in slightly dull pictorial wrappers.

Brown and Clarke 543.

S40 Grahame, Kenneth.     �The Wind in the Willows. 
The Educational Co., Dublin. No date c.1940. 1st edition thus. Crown 8vo. (2) + 252 pp. A few 
small marks & a little light cover wear, else very good in brown decorated cloth.

A nice little edition of the classic story for children, but one which also has a very large adult 
readership.

S41 (Grammar).     � Spelling Book with the Method of Teaching Orthography. 
Thom, Dublin 1934. Reprint. Small crown 8vo. vi + 7-256 pp. Decorated limp cloth. Spine 
slightly skewed, else very good & clean.

S42 Graves, Charles L. (Introduction by).     �Humours of Irish Life. 
Gresham Publishing, Dublin. No date c.1920. 1st edition ? Crown 8vo. xlviii + 349 pp. 
Frontispiece & 3 plates. Front hinge completely broken at spine, else a good clean copy.

Represented are a total of twenty-five authors, including William Carleton, Douglas Hyde, 
Patrick Kennedy, Charles Kickham, Joseph Le Fanu, and Somerville and Ross.

S43 Greene, David H. (Edited, with Introduction by).     �An Anthology of Irish Literature. 
Random House, New York 1954. 1st edition. Small crown 8vo. xxxviii + 602 pp. Cover worn 
with spine chipped, but internally good & clean. A good reading copy.

A fine collection going back to Early Irish Lyrics and coming right up to Patrick Kavanagh and 
W. R. Rogers.

If I were to wander alone 
the mountains of the brown world, 
better would I deem the site of a single hut 
in the Glen of mighty Bolcan.

 Mad Sweeney

S44 Gwynn, Stephen.     �Leinster. 
Blackie, London. No date c.1915. 1st edition. Post 8vo. 64 pp. Frontispiece & 11 colour plates 
by Alexander Williams. Paper boards with illustration laid-on to front panel. Lacking spine & 
cover somewhat worn, but internally, including plates, a very good clean copy.

Part of a series dealing with each of the provinces. Alexander William's illustrations, which 
are here nicely reproduced, are particularly pleasing.

S45 Hanly, David.     �In Guilt and in Glory. 
Hutchinson, London 1979. 1st edition. Post 8vo. 299 pp. Green paper boards with gilt spine 
lettering. Small stamp on end-paper, else a very good copy in similar dj.

This is the first novel by the well known broadcaster who was born in Limerick in 1944.  
In it he "dares to suggest that the tradition epitomised in his country's famous novels is a pit 
into which has fallen not only the great Irish novelists but also the whole nation."
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S46 Harris, Gerald (Edited by).     �The Irish Jurist Together with The Irish Jurist Reports for the 
Year 1938. 
Jurist Publishing Co., Dublin 1938. 1st edition. Crown 4to. viii + 64 + (8) + (4) + 98 pp. Blue 
cloth with spine lettering in gilt. Very good to near fine in similar dj.

Volume 4 of the series.

S47 Hussey, Christopher M.     �The Mountain Can Move ! (Is féidir an Cnoc a mhúscailt !) 
Dunesk Press, Dublin 1985. 1st edition. Post 8vo. (6) + 166 pp. 13 in-text illustrations. Very 
good in pictorial card wrappers.

S48 (Irish foreign affairs).     � Foreign Policy - Interests v Ideals. 
Studies, Dublin 1988.  Studies. Volume 77. No 305. Spring 1988. 130 pp. Very good in 
decorated wrappers.

A series of seven articles in this journal, with contributions by Eithne Murphy, Tony Brown, 
Proinsias De Rossa, Donal O'Carroll, Bill McSweeney, Jerome Connolly, and Michael D. 
Higgins.

S49 Jacob, Naomi.     �The Irish Boy - A Romantic Biography. 
Hutchinson, London 1955. 1st edition. Post 8vo. 288pp. Blue cloth with gilt lettering on spine. 
Some fairly light cover wear, else very good.

Brown and Clarke 674. A fictionalised biography of the Dublin born opera singer Michael 
Kelly (1764-1826).

S50 James, Father.     �African Adventure. 
The Father Mathew Record Office, Dublin 1936. 1st edition. Small crown 8vo. 201 pp. 
Frontispiece portrait & 7 photographic montage plates. Fold-out map. Red cloth lettered in 
black. A couple of small marks on front panel, else very good.

S51 James, Father.     �As in a Mirror. 
Mercier Press, Cork 1947. 1st edition. Post 8vo. (8) + 144 pp. Chapter head-pieces. Paper 
boards & cloth spine. Lacks front end-paper, else a lovely bright clean copy in similar dj.

S52 Joyce, James.     �Introducing James Joyce. A Selection of Joyce's Prose. Introductory Note 	
by T. S. Eliot. 
Faber & Faber, London 1962. Reprint Small crown 8vo. 146 pp. A few notes on Half-title page, 
else a good clean copy in rather worn pictorial wrappers.

S53 Joyce, P. W.     �Outlines of the History of Ireland from the Earliest Times to 1905. 
Longmans, Green, London / Gill, Dublin 1916. Reprint. Small crown 8vo. 160 pp. Occasional 
tidy underlining & some wear on prelims. Staples rusted. Disbound from original limp cloth. A 
good working copy.

S54 Joyce, Joe & Peter Murtagh.     � The Boss. Charles J. Haughey in Government. 
Poolbeg Press, 1983. 1st edition. Post 8vo. 400 pp. 19 monochrome photographic 
illustrations. Very good in slightly rubbed pictorial card wrappers.

S55 Keane, Katherine.     �So Ends My Dream. 
The Talbot Press, Dublin 1950. 1st edition. Crown 8vo. (2) + 244 pp. Blue cloth with gilt spine 
lettering. A few small marks, else a lovely bright copy in lightly chipped dj which was designed 
by Eileen Coghlan. Uncommon.

Brown and Clarke 706. They mistakenly give her surname as Kane.  
Born in 1904 and educated in Drogheda, she was most likely also born there.

S56 Keane, Molly.     �Loving and Giving. 
AndrÉ Deutsch, London 1988. 3rd impression. Post 8vo. (4) + 233 pp. Tan cloth with lettering 
on spine in gilt. Very good in similar dj.
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S57 Keane, Roy / Eamon Dunphy.     �Keane - The Autobiography. 
Michael Joseph, London 2002. 1st edition. Medium 8vo. x + 294 pp. Colour photographs. 
Small mark on end-paper, else a very good copy.

S58 Kelly, Eleanor Frances.     �Our Lady Intercedes - Twelve Stories. 
R & T Washbourne, London 1913. 1st edition. Crown 8vo. viii + 210 pp. Green cloth with gilt 
spine lettering & device on front panel. Occasional light soiling. Some minor cover wear at 
extrems. A fairly good copy overall. Scarce.

Brown 837. Colman p.128. These stories were originally published in 'The Ave Maria'. 
Brown mentions two other similar collections by the author (Colman three), and says, 
somewhat pointlessly, that she "resides in Dublin"."

S59 Kennedy, Gerry.     �Here Be Ghosts. 
The O'Brien Press, Dublin 1980. 1st edition. Post 8vo. 148 pp. Chapter head-pieces. Slight 
mottling on half-title page, else very good in pictorial wrappers.

S60 (Kennedy, John F.). Hoopes, Roy.     �A Memorial Edition of What the President 	
Does all Day. 
Dell, [New York] 1964. 1st edition thus. Post 8vo. (64) pp. 90 photographic illustrations. Very 
good in slightly creased pictorial card wrappers.

S61 Kenny, Maeve.     �I'll Change the Colour, or Letter from a Girl to her own Old Age - A Novel. 
Peter Davies, London 1935. 1st edition. Crown 8vo. (8) + 286 pp. Pale blue cloth, faded, with 
some light wear, else a very good clean copy.

Not in Brown and Clarke.

S62 Kerrigan, Gene.     �Hard Cases - True Stories of Irish Crime. 
Gill & Macmillan, Dublin 1996. 3rd impression. Post 8vo. (1) + 334 pp. Numerous monochrome 
illustrations. Slight soiling at early margins, else very good in pictorial card wrappers.

S63 Laurence, Rev. Father.     �Golden Hours Before the Blessed Sacrament. 
Discalced Carmelite Fathers, Dublin. c.1937. 2nd impression thus. Small crown 8vo. (4) + 224 
pp. Paper boards & cloth spine. Convent ex-lib stamp on end-paper. A little toning of paper, 
else a very good clean copy.

S64 (Legal interest).     � Circuit Court of Justice. Rules of Court. 
Saorstat Eireann / Stationery Office, (Dublin 1930). 1st edition. Medium 8vo. (2) + 59 + 33 pp. 
Brown cloth with gilt lettering. Cover somewhat worn & a few margin notes, but overall a good 
clean copy.

Oliver (Noll) Gogarty's copy with his ownership signature.

S65 Leonard, Hugh.     �A Wild People. 
Methuen, London 2002. 1st edition thus. Crown 8vo. (8) + 276 + (4 advts) pp. Very good in 
lightly rubbed pictorial card wrappers.

Best known as a playwright, this was the late Hugh Leonard's only original novel.

S66 Levine, June.     �Sisters. 
Ward River Press, Dublin 1982. 1st edition. Post 8vo. 306 pp. A good to very good copy in 
somewhat worn pictorial wrappers.

S67 MacManus, Francis.     �Candle for the Proud. 
The Talbot Press, Dublin 1936. 1st edition. Crown 8vo. 320 pp. Couple of small college library 
stamps & occasional trace of foxing. Some light cover wear, else a good clean copy

Brown & Clarke 929. This is the Kilkenny born author's second novel.
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S68 MacManus, Francis.     �Flow on Lovely River. 
The Talbot Press, Dublin 1941. 1st edition. Crown 8vo. (2) + 204 pp. Printed paper boards. 
Minor cover wear, else very good.

Brown and Clarke 934. "A story set in in a village in Co. Kilkenny."

S69 Mannin, Ethel.     �Every Man a Stranger. 
Jarrolds, London [1949]. 1st edition. Crown 8vo. 271 + (1 advt) pp. Grey cloth lettered in black 
on spine. A very nice bright copy.

Written while Ethel Mannin was living in Connemara.

S70 Manning, Olivia.     �School for Love. 
William Heinemann, London 1951. 1st edition. Small crown 8vo. (6) + 232 pp. Black cloth with 
gilt spine lettering. Cover a little dull, else a nice clean copy.

S71 Martin, David.     �The Road to Ballyshannon. 
Secker & Warburg, London 1981. 1st edition. Post 8vo. 156 pp. Green cloth with lettering on 
spine in gilt. A near fine copy in similar dj which is slightly faded at spine.

Set during the Irish civil war this was the third novel from the Belfast born author.

S72 (Martin, Mother Mary).     �The Diary of a Medical Missionary of Mary. Volume One. 
Browne & Nolan, Dublin (1957). 1st edition. Small crown 8vo. 128 pp. Pictorial paper boards. 
Slight wear on cover, else very good.

Mother Mary Martin was born in Glenageary, Co. Dublin in 1892. After training as a nurse and 
midwife, she went to Africa in 1921. Appalled by the conditions she saw there, she sought 
permission to found a religious order dedicated to setting up clinics and hospitals which 
culminated in the establishment of the Medical Missionaries of Mary in 1938. She died in 
Drogheda in 1975. 
Was there a second volume published ?

S73 Mathews, Aidan.     �Adventures in a Bathyscope. 
Secker & Warburg, London 1988. 1st edition. Post 8vo. (10) + 225 pp. Brown paper boards 
with gilt spine lettering. Slight toning at margins, else about fine in similar dj.

The author's first book of fiction, described by John Banville as "a very exciting debut".

S74 McArdle, J. Ardle.     �Sin Embargo. 
Odell & Adair, Dublin 1987. 1st edition. Post 8vo. xii + 697 pp. Very good to near fine in 
pictorial card wrappers.

S75 McClean, Dr. Raymond.     �The Road to Bloody Sunday. 
Ward River Press, Dublin 1983. 1st edition. Post 8vo. 189 pp. 6 monochrome photographic 
illustrations. 3 in-text diagrams. A very good copy in slightly worn pictorial wrappers.

This is a personal account of the beginnings of the Civil Rights movement in Northern Ireland 
and all that sprang therefrom.

S76 McCourt, Frank.     �'Tis - A Memoir. 
Flamingo, London 1999. 1st edition. Medium 8vo. (10) + 385 pp. Brown paper boards with gilt 
spine lettering. About fine in similar dj.

The Limerick born author's sequel to his famously successful 'Angela's Ashes'.

S77 McGahern, John.     �That They May Face the Rising Sun. Introduction by Brian Lynch. 
Paperview / Irish Independent, (Dublin) 2005. 1st edition thus. Post 8vo. 297 pp. Printed 
boards. About fine in similar dj.

The late John McGahern's last great novel first published in 2002. It is here republished by 
the Irish Independent as the first volume in their twenty volume 'Great Irish Writers' series in 
this very attractive edition with Brian Lynch's new introduction.
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S78 McGrath, Fergal.     �Adventure Island. 
The Educational Company, Dublin. No date c.1950. Reprint. Crown 8vo. 196 pp. Frontispiece. 
Brown decorated cloth. Small stain on 2 pages. Slight fading of spine, else a lovely bright 
copy.

Brown and Clarke 887. First published in 1932.

S79 Mitchel, John.     �An Apology for the British Government in Ireland. 
O'Donoghue / Gill, Dublin 1905. Reprint. Small crown 8vo. vii + 96 pp. Occasional trace of 
foxing. Brown paper glued over card wrappers, but else a nice clean copy.

S80 Mitchel, John.     �Jail Journal; or, Five Years in British Prisons. 
Cameron & Ferguson, Glasgow. No date c.1890. Author's edition. Small crown 8vo. viii + 
9-320 pp. A couple of small convent stamps. In original green with overall wear, but internally 
good & clean.

John Mitchel was born in Dungiven, Co. Derry in 1815 of Presbyterian stock. He founded 
the 'United Irishman' newspaper in 1848. Convicted of treason he was sentenced to twenty 
years transportation, being sent to Tasmania, from where he escaped in 1853, eventually 
reaching the United States. There his disgusting advocacy of slavery and backing of the 
southern side in the Civil War leaves him a far less attractive figure than he is usually 
portrayed. For all that, the 'Jail Journal' is considered a classic of prison literature.

S81 Moore, Brian.     �The Colour of Blood. 
Jonathan Cape, London 1987. 1st edition. Post 8vo. (8) +182 pp. Burgundy paper boards with 
gilt spine lettering. A very good copy in lightly rubbed price-clipped dj.

Rees A25.

S82 (Moore, George). Wolfe, Humbert.     �George Moore. 
Harold Shaylor, London 1931. 1st edition. Small crown 8vo. viii + 156 pp. Gilt cloth decorated 
in blind. Ex-lib with usual faults, else a good clean working copy.

S83 Moore, George.     �Avowals. 
Heinemann, London 1936. Ebury edition. Post 8vo. (6) + 297 + (1) pp. Green cloth with gilt 
spine lettering. Trace of foxing on prelims, else a very nice bright copy.

Gilcher A38b2.

S84 Moore, George.     �Conversations in Ebury Street. 
Boni & Liveright, New York 1924. 2nd US edition. Post 8vo. (4) + 315 pp. Original black cloth 
with paper spine label. Some fairly moderate cover wear, else a good clean copy.

S85 Moore, George.     �The Brook Kerith - A Syrian Story. 
Heinemann, London 1937. Reprint - Ebury Edition. Demy 8vo. (6) + 468 pp. Recent gilt cloth. 
Slight toning of paper at margins, else very nice clean copy.

Considered by many to be George Moore's masterpiece.

S86 Moses, Montrose J. (Edited & introductions by).     �Representative British Dramas - Victorian 
and Modern. 
Little, Brown, Boston 1931. New revised edition. Post 8vo. vi + 996 pp. Cover worn & names 
on end-paper, but a good clean reading copy.

Contains a total of twenty-three plays, including work by Oscar Wilde, W. B. Yeats, Lady 
Gregory, John Millington Synge, and Lord Dunsany.

S87 Mulholland, Rosa [Lady Gilbert].     �The Cranberry Claimants. 
The Talbot Press, Dublin [1914]. 1st edition. Small crown 8vo. 128 pp. Frontispiece & 3 plates 
by Liam MacEocáid. Very good in decorated stiff card wrappers.

Not in Brown. Loeber M641.
The illustrations, which are dated 1913, deserve some sort of prize for banality.
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S88 Murdock, Iris.     �The Message to the Planet. 
Penguin Books, Harmondsworth 1990. 1st edition thus. Crown 8vo. (8) + 564 + (4 advts) pp. A 
very good copy in slightly faded pictorial wrappers.

S89 Murphy, Gerard.     �Saga and Myth in Ancient Ireland. 
Three Candles for the Cultural Relations Committee, Dublin 1961. 2nd edition. Small crown 
8vo. 64 pp. Very good in lightly rubbed pictorial wrappers.

Volume 10 in the 'Irish Life and Culture' series.

S90 (Northern Ireland).     � The Ulster Year Book. The Official Handbook of Northern Ireland 1977. 
Preface by T. M. Roberts. 
HMSO, Belfast 1977 1st edition. Medium 8vo. xiv + 322 pp. 19 photographic illustrations. 
Large folding map in colour at back. Very good in slightly faded pictorial wrappers.

S91 O'Brien, Edna.     �House of Splendid Isolation. 
Weidenfeld & Nicolson, London 1994. 1st edition. Post 8vo. (6) + 216 pp. Burgundy paper 
boards with gilt spine lettering. A very good to near fine copy in lightly rubbed dj.

S92 O'Brien, Edna.     �The High Road. 
Wiedenfeld & Nicolson, London 1988. 1st edition. Post 8vo. (8) + 180 pp. Orange paper 
boards with gilt lettering on spine. A very good copy in similar dj.

S93 "O'Casey, Sean.     �Windfalls - Stories, Poems, and Plays. 
Macmillan, London 1934. 1st edition. Small crown 8vo. x + 201 pp. Original green cloth much 
worn, but internally very good & clean. Uncommon.

Contains early work by Sean O'Casey, including sketches, two one-act plays and poems. 

Each man that treads on a German's feet, 
Will be giv'n a parcel tied up neat, 
Of a tombstone cross an' a windin' sheet, 
See the Grand Oul' Dame Britannia.

S94 O'Connor, Anthony.     �He's Somewhere in There - A Novel. 
The Foxgate Press, London 1975. 1st edition. Crown 8vo. 217 pp. Green paper boards with 
gilt spine lettering. A very good copy in dj which has one small tear.

The author was a one-time member of the Irish Free State Army who later emigrated to 
Canada. In 1939 he became a Squadron Leader in the RAF.

S95 O'Connor, Joseph.     �Hostage to Fortune. 
Michael P. Moynihan, Dublin 1955. 2nd impression. Post 8vo. x + 291 pp. Green cloth with 
gilt lettering on spine. College ex-lib stamps on end-papers. Cover dull & a little worn, else a 
good clean copy.

S96 O'Faolain, Julia.     �The Judas Cloth. 
Sinclair-Stevenson, London 1992. 1st edition. Medium 8vo. (12) + 596 pp. Blue paper boards 
with gilt spine lettering. Very good in dj which has a couple of small chips.

S97 O'Faolain, Sean,.     �King of the Beggars - A Life of Daniel O'Connell. 
Figgis, Dublin 1970. 1st edition thus. Crown 8vo. (4) + 338 pp. Frontispiece & 11 illustrations. 
Slight toning of paper at margins, else very good in rather worn pictorial wrappers.

First published in 1938. Sub-titled 'A Life of Daniel O'Connell, the Irish Liberator, in a study of 
the rise of the Modern Irish democracy 1775-1847.'

S98 O'Farrell, Mick.     �Tough at the Bottom. 
Arriba Publications, Dublin 1999. 1st edition. Crown 8vo. (2) + 226 pp. Very good in lightly 
rubbed pictorial card wrappers.

An autobiographical tale of life in the army which is "Told with verve and humour [and] will be 
enjoyed by everyone who served in the bulls-wool" according to Con Costello.
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S99 O'Hara, Mary.     �The Scent of the Roses. 
Joseph, London 1980. 2nd impression. Post 8vo. 253 pp. 24 photographic illustrations. Very 
good in lightly rubbed dj.

Signed on the title-page by Mary O'Hara.

S100 O'Keeffe, Pádraig (with Ralph Riegel).     �Hidden Soldier - An Irish Legionaire's War from Bosnia 
to Iraq. 
The O'Brien Press, Dublin 2007. 1st edition. Post 8vo. 320 pp. 36 colour photographic 
illustrations. About fine in pictorial card wrappers.

S101 O'Neill, Joseph.     �This is the Life. 
Faber & Faber, London 1991. 1st edition. Post 8vo. (8) + 214 pp. Printed paper boards. Name 
on title-page, else very good in lightly rubbed dj.

The first novel by the Cork born author now best known for his justly acclaimed 'Netherland' 
published in 2008.

S102 Oman, C. W.     �England in the Nineteenth Century. 
Edward Arnold, London 1899. 1st edition. Small crown 8vo. viii + 276 + (12 advts) pp. 4 in-
text maps. Lacking front free end-paper. A little rubbing at cover extrems, otherwise a very 
good clean copy..

Much of Irish interest here as during the nineteenth century there was almost constant 
antagonism between the two countries.

S103 Plunkett, James.     �The Circus Animals. 
Hutchinson, London 1990. 1st edition. Medium 8vo. (12) + 305 pp. Paper boards with gilt 
spine lettering. Name on title-page & review tipped-in, otherwise a very good copy in	
similar dj.

S104 Plunkett, Sir Horace.     �Ireland in the New Century. 
John Murray, London 1904. 1st edition. Crown 8vo. xviii + (2) + 300 pp. Brown cloth with 
lettering in gilt. Some overall light wear on cover, else a very good copy.

There is a long unsigned contemporary review from a Northern newspaper tipped-in on the 
front end-paper.

S105 Potter, Rev. Thomas J.     �The Two Victories - A Catholic Tale. 
Duffy, Dublin. No date c.1870. 4th edition. 12mo. 176 pp. Decorated gilt cloth. Some sellotape 
marks on prelims & piece torn from dedication page. Generally worn, but a good reading 
copy.

The 'Preface to the Second Edition' included here is dated 1862.

S106 Power, Sean (Edited by).     �Egg on My Face. 
Gill & Macmillan, Dublin 1996. 1st edition. Post 8vo. xi + 186 pp.  A few tiny marks on prelims, 
else very good in stiff pictorial wrappers.

Amusing contributions from over one hundred well-known personalities. Everyone from 
Bertie Ahern (A Funny thing Happened on the Way to the Tribunal) to Bishop Eamon Casey 
(A Funny thing Happened ...).

S107 Quinn, Niall.     �Voyovic and Other Stories. 
Wolfhound Press, Dublin 1980. 1st edition. Post 8vo. 163 pp. Red paper boards lettered in 
black.  Inscription on front end-paper, else very good in similar dj.

S108 Ramsey, Jack.     �SAS - The Soldiers' Story. 
Macmillan, London 1996. 3rd impression. Medium 8vo. xviii + 251 pp. 26 photographic 
illustrations. Pictorial paper boards. Very good in lightly rubbed dj.

Includes a large section of SAS activities in Northern Ireland.
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S109 Raymond, M.     �The Man Who Got Even with God. The Life of an American Trappist. 
Burns Oates & Washbourne, Dublin 1944. 1st Irish edition. Post 8vo. viii + 118 pp. Paper 
boards & cloth spine with gilt lettering. Stamp on end-paper, else very good in lightly 	
chipped dj.

S110 Reid, Forrest (Introduction by). Austen, Jane.     �Persuasion. 
University Press, Oxford 1947. 3rd edition thus. 12mo. xiv + 290 pp. Blue cloth with gilt 
lettering & decorated in blind. Small mark on end-paper & trace of wear on cover, else a very 
nice bright copy.

One of Jane Austen's finest novels first published in 1818 and reissued here in the attractive 
'World's Classics' series.

S111 Reid, Forrest.     �Young Tom or Very Mixed Company. 
Faber & Faber, London 1944. 2nd impression. Crown 8vo. 169 pp. Red cloth lettered on spine 
in gilt. Label on front paste-down. Cover a little faded & worn, else very good.

Brown and Clarke 1361.

S112 Rooney, Padraig.     �Oasis. 
Poolbeg Press, Dublin 1982. 1st edition. Post 8vo. 128 pp. Trace of toning at margins, else 
very good in lightly rubbed pictorial card wrappers. Uncommon.

This strange and interesting work appears to be the only novel from this writer.

S113 Rooney, Philip.     �North Road. 
Talbot Press, Dublin 1940. 1st edition. Crown 8vo. 300 pp. Pale green printed cloth. Cover a 
little faded at edges, else very good in rather torn dj.

Brown and Clarke 1389. Set in and around Dundalk, the central figure of the novel is that 
noted rapparee and highwayman Redmond O'Hanlon.

S114 Rooney, Philip.     �The Golden Coast. 
The Talbot Press, Dublin 1947. 1st edition. Crown 8vo. (2) + 269 pp. Paper boards & gilt cloth 
spine with gilt lettering. A very good clean copy in worn dj.

Brown & Clarke 1392. This novel is based on the true happenings of the 'Ouzel' and its 
mysterious five year trip from Dublin in the year 1700.

S115 Ryan, Rev. Finbar.     �Our Lady of Fatima. Appendix by Paul O'Sullivan. 
Browne & Nolan, Dublin 1948. 4th edition. Small crown 8vo. 255 pp. Frontispiece & 5 plates. 
Blue printed cloth. Slight wear on cover, else very good in lightly chipped dj.

S116 Scanlan, Olive Mary.     �Wandering Footsteps. 
M. H. Gill, Dublin 1954. 2nd edition, enlarged. Crown 8vo. (4) + 201 pp. Frontispiece & 3 
plates. Red cloth with gilt spine lettering. Lacking front end-paper, else very good in lightly 
chipped dj.

The author's travels, mostly in Europe, during the 1930's and up to the 1950's.

S117 (School book).     � The New Three-Term Readers. Intermediate Group. 
Educational Co., Dublin. No date [c.1912].  Small crown 8vo. 176 + 14 + (2) pp. 29 in-text 
illustrations. Much underlining, &c. Worn & soiled & in typical school book condition of the 
period.

S118 (School book).     � Young Ireland Reader - Senior Book. 
Browne & Nolan, Dublin. No date c.1940.  Small crown 8vo. 180 pp. 6 photographic plates. 
Head & tail-pieces by Eileen Coghlan. Lacking spine. Some underlining marks, else clean. A 
good reading copy.
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S119 (School book). O'Sullivan, D.     �The Practice of Arithmetic: A Companion Volume to The 
Principles of Arithmetic. Part 2. 
Gill / Sullivan, Dublin / Simpkin, London / Menzies, Edinburgh. No date c.1900. Reprint. Small 
crown 8vo. (2 advts) + viii + 243 + (2 advts) pp. Cloth covered card wrappers with lettering in 
blind. Staples rusted. A reasonably good copy with the usual wear.

S120 (Shaw, George Bernard).     �In Praise of Bernard Shaw - An Anthology for Old and Young. Edited 
by Allan M. Laing. 
Frederick Muller, London 1951. 2nd impression. 12mo. 62 pp. 9 full page monochrome 
illustrations. Very good in slightly worn decorated paper boards.

"He did not wait until he was famous to behave like a great man." 
	                                                                      William Rothenstein.

S121 Shaw, George Bernard.     �Ellen Terry and Bernard Shaw - A Correspondence. Edited by 
Christopher St. John. 
Putnam's, New York 1932. 1st edition. Medium 8vo. xxx + 334 pp. Original binding in a state 
of near ruin, but text good & clean if a little browned at margins. A working / reading copy.

S122 Sheehan, P. A. Canon.     �Literary Life - Essays - Poems. 
The Phoenix Publishing Co, Dublin. No date c.1920. Reprint. Crown 8vo. (10) + 203 + (4) + 68 
pp. Frontispiece portrait. Blind decorated brown cloth. Names on end-papers. Cover a little 
worn, but internally a good clean copy.

S123 Sheehan, Rev. P. A. Canon.     �Miriam Lucas. 
Longmans, Green, London 1928. New impression. Small crown 8vo. vi + 470 pp. Original 
green cloth with lettering in gilt on spine. College ex-lib stamp on end-paper. Cover a little 
faded, else a very good copy.

Brown 1504. First published in 1912.

S124 Sheridan, Peter.     �Forty-Seven Roses - A Memoir. 
Macmillan, London 2001. 1st edition. Post 8vo. x + 208 pp. Black cloth with lettering in gilt on 
spine. A very nice bright copy in similar dj.

S125 Smith, Paul.     �Come Trailing Blood. 
Quartet Books, London 1977. 1st English edition. Post 8vo. (12) + 244 pp. Some light mottling 
on prelims, else a good clean copy in pictorial dust jacket over plain card wrappers.

This book was first published as 'Esther's Altar' in 1959 in the United States, and where it 
was hailed as a work of genius by the critics, however, for reasons unknown it never seems 
to have enjoyed the same success here.

S126 Somerville, E. OE. & Martin Ross.     �Further Experiences of an Irish R.M. 
Longmans, London. Probasble first edition. Crown 8vo. Lacking title-pge & frontispiced, but 
19 plates present. Cover worn, but text good & clean. A good working copy.

S127 (St. Vincent de Paul).     � Manual of the Society of St. Vincent de Paul. Translated from 	
the French. 
For the Society, Dublin 1938. Reprint Small crown 8vo. viii + 400 pp. Red cloth with lettering 
on spine in gilt. Front cover panel soiled, else a good clean copy.

S128 Synge, John M., &c.     �Five Great Modern Irish Plays. Foreword by George Jean Nathan. 
The Modern Library, New York 1941. 1st edition thus. Small crown 8vo. xiv + 332 + (4 advts) 
pp. Gilt cloth. Cover rather worn & a few small marks, but a good tight reading copy.

The plays included are Synge's 'The Playboy of the Western World' and 'Riders to the 
Sea', Sean O'Casey's 'Juno and the Paycock', Lady Gregory's 'Spreading the News', and 
'Shadow and Substance' by Paul Vincent Carroll.
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S129 Taylor, Alice.     �To School Through the Fields - A Country Childhood. 
Century, London 1991. 1st edition thus. Medium 8vo. (6) + 275 pp. Green paper boards 
lettered in gilt on spine. Very good to near fine in lightly rubbed dj.

The first combined publication of her two best-selling volumes 'To School Through the 
Fields' (1988) and 'Quench the Lamp' (1990).

S130 Tighe, Carl.     �Rejoice  
!Jonathan Cape, London 1992. 1st edition. Post 8vo. (6) + 154 pp. Black cloth with gilt spine 
lettering. A few small marks on cover, else very good.

The first collection of short stories from this writer.

S131 (Tipperary born author). Brennan, Elizabeth.     �Whispering Walls. 
Metropolitan Publishing Co., Dublin 1948. 1st edition. Small crown 8vo. 289 + (2 advts) pp. Ex 
school library with stamps on end-papers. Pictorial cloth. Cover worn, but text very good.

Brown & Clarke 137. "Has all the elements of a mystery thriller and good writing 	
into the bargain." 
Elizabeth Brennan was born in Clonmel, Co. Tipperary in 1922.

S132 Ua Cadain, Liam.     �Venerable Archdeacon Cavanagh. Pastor of Knock (1867-1897). Preface by 
John Cardinal D'Alton. 
Knock Shrine Society, (Mayo) 1992. 14th impression Small crown 8vo. 144 pp. 21in-text 
illustrations. Very good in stiff card pictorial wrappers.

S133 White, Barry.     �John Hume - Statesman of the Troubles. 
Blackstaff Press, Belfast 1985. 2nd edition. Post 8vo. (8) + 292 pp. A very good copy in 
pictorial card wrappers.

S134 Wilde, Oscar.     �The Picture of Dorian Gray. 
Marshall Cavendish, London 1991. Reprint. Crown 8vo. 253 pp. Frontispiece portrait. Black 
cloth with gilt lettering & tipped-on front panel illustration. Couple of small cover marks, else a 
very good copy.

S135 Wilson, Desmond.     �Democracy Denied. 
Mercier Press, Cork 1997. 1st edition. Crown 8vo. 189 + (3 advts) pp. About fine in pictorial 
card wrappers.
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